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kartografická analýza vybraných schematických Plánů  
městské hromaDné DoPravy

Anotace

Práce se zabývá znázorněním jevů, vyskytujících se v MHD, na schematickém plánu. Prv-
ní část je analytická, shromažďuje dostupné plány vybraných měst ČR a popisuje vyjadřo-
vací metody v nich použité. Druhá část práce je syntetická, stanovuje obecné zásady pro 
tvorbu plánů. Třetí část je praktická a navržené zásady aplikuje při tvorbě nového plánu 
pro MHD ve Zlíně a Otrokovicích.
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cartograPhic analysis of urban mass transPortation  
schematic Plan

Abstract

The thesis is concerned with the illustration of phenomenons which occur in a urban 
mass transportation at the schematic plan. The first part is analytical, it gathers available 
plans from chosen cities in the Czech Republic and it describes the applied methods of 
illustration. The second part is synthetic, it specify general rules of the creation of the 
plans. The third part is practical and it applies proposed rules in creation of a new plan 
for urban mass transportation in Zlín and Otrokovice.

Keywords

plan, map, scheme, urban mass transport, key, thematic cartography

kartograPhische analyse von ausgeWählten  
schematischen Plänen Der ÖPnv

Annotation

Die Arbeit beschreibt die Darstellung der mit ÖPNV zusammenhängenden Objekten in 
Netzlinienplänen. Im ersten analytischen Teil werden die vorhandene Pläne von aus-
gewählten Städten versammelt und die in ihnen verwandte Darstellungsmethoden be-
schrieben. Der zweite Teil ist synthetisch und stellt allgemeine Regel für die Erstellung 
von Netzlinienplänen fest. Der dritte Teil ist rein praktisch und verwendet entwickelte 
Methoden bei der Gestaltung eines neuen Plans für ÖPNV in Zlín und Otrokovice.
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Úvod

Při zpracovávání kartografického produktu máme vždy na jedné straně jevy, které je po-
třeba v mapě zobrazit, na straně druhé pak máme k dispozici různé metody znázornění. 
Ne každá metoda se ovšem hodí k vyjádření každého jevu. Proto kartograf vždy stojí před 
úkolem vybrat k danému jevu takovou zobrazovací metodu, aby výsledkem byla mapa, 
která je přehledná, v požadované a očekávané míře přesná a která na pohled vypadá 
pěkně. Občas se však setkáváme s mapami, které byly vytvořeny bez znalosti základních 
kartografických pravidel, a takové produkty jsou pak často nepřehledné, zavádějící, ne-
jednoznačné nebo dokonce způsobí dezorientaci místo orientace. Jednou z oblastí, kde 
se s amatérsky vytvořenými mapami setkáváme v České republice poměrně často, jsou 
schématické mapy linek MHD. Proto se v této práci zaměřím na zobrazení a znázornění 
jevů právě z oblasti MHD na schematických plánech. Jsou to totiž grafická díla, podle 
kterých se denně orientují tisíce cestujících a dopravní podniky by jim měly věnovat ná-
ležitou pozornost.

V první části práce vyberu reprezentativní skupinu existujících a používaných plá-
nů. Vybrané plány podrobím průzkumu o jejich vzniku a správě. Dále roztřídím a porov-
nám výrazové prostředky, které byly použity pro různé jevy v různých městech. Hlavním 
výstupem práce pak bude stanovení zásad pro tvorbu a navržení vlastního způsobu tvorby 
obsahující značkový klíč a doporučený postup tvorby schematických plánů MHD. Na 
závěr vypracuji podle tohoto postupu a značkového klíče plán ve zvoleném městě.

Považuji za vhodné, aby byl navrhovaný způsob tvorby aplikován ve městě, kde 
MHD zahrnuje alespoň dva různé druhy dopravy, a ve městě, kde se vyskytují oblasti 
s různou hustotou zastávek a různou četností linek v jednotlivých úsecích. Zároveň by 
mělo být vybráno město, které v hodnocení stávajícího plánu nebude příliš úspěšné, aby 
bylo zřetelné, že práce vedla ke zlepšení a má význam se jejích výsledků držet. Těmto po-
žadavkům nejlépe vyhovuje město Zlín. Poznatky budou proto aplikovány při tvorbě no-
vého schématu sítě MHD obsluhované Dopravní společností Zlín–Otrokovice, s.r.o.
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Úvod do tématiky1 

Pro správné porozumění následujícího textu je potřeba uvést a vysvětlit několik důleži-
tých pojmů, které budou v práci používány. Následně se zde pokusím zařadit schematické 
plány do jednotlivých kategorií a naopak představit různá hlediska, podle kterých může-
me plány rozlišovat a dělit.

Používané Pojmy1.1 

druh dopravy – zde je myšlen druh dopravního prostředku, přičemž můžeme rozlišovat:
autobus —
trolejbus —
tramvaj —
lanovka —
přívoz —
vlak  —
metro —
TAXI služba —
osobní automobilová doprava (pro P+R) —

Některé druhy dopravy by se ještě daly rozdělit podle toho, zda patří do sítě MHD nebo 
ne. Toto rozdělení se uplatní zejména pro autobusy, které jsou buď v rámci MHD nebo 
mimo rámec MHD – pak budeme hovořit o linkové dopravě (linkových autobusech). 
Dále můžeme rozlišovat vlaky integrované do systému MHD od ostatních vlaků ČD, 
v několika případech mohou a nemusí být zahrnuty do sítě MHD také lanovky, přívozy 
nebo tramvaje.

linka – pravidelné spojení mezi dopravními uzly, viz [14], heslo „Linka“; je označená čísly 
nebo písmeny, má stanovené intervaly a má určenou trasu (ta se může u jednotlivých 
spojů lišit)

Pojmy zastávka a stanice nebudou v práci rozlišovány.

veřejná (hromadná) doprava – je doprava provozovaná za předem určených a vyhlášených 
přepravních a tarifních podmínek a přístupná každému zájemci; pojem se používá zejmé-
na u osobní dopravy [14], heslo „Veřejná doprava“
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jev – fenomén, úkaz pozorovatelný v reálném světě

prvek – element, zobrazení jevu na mapě, plánu, schématu

maPa, Plán nebo schéma mhD1.2 

Při čtení této práce je zejména potřeba se oprostit od striktního pojmenování mapy a plá-
nu, jak jsme zvyklí rozlišovat je z kartografického hlediska podle měřítka, a pak může-
me začít odlišovat schematickou mapu MHD od schematického plánu MHD, přičemž 
schematická mapa bude spíše připomínat tematickou mapu, čili bude vytvořena na to-
pografickém podkladu a budou zachovány geometrické poměry, zatímco schematický 
plán bude spíše připomínat schéma, čili linky budou rovné, pouze pod určitými úhly, 
bude zachována topologie, ale nebude možné porovnávat geometrické vztahy zobraze-
ných prvků. Obojí pak můžeme zjednodušeně nazývat schématem. Protože ale není vždy 
jednoduché rozhodnout, zda se jedná o plán či mapu (v zavedeném smyslu) a často se 
jedná o jejich kombinaci, nebo vůbec není možné z různých důvodů o přesném zařazení 
rozhodnout, budou se v této práci pojmy mapy, plánu a schématu velmi prolínat, přičemž 
bude vždy jasné, že se jedná o totéž.

kam schematické Plány zařaDit1.3 

Podle [4], str. 13 a 118 by bylo možné zařadit schematické plány podle jednotlivých kri-
térií následujícím způsobem:

podle územního rozsahu mezi mapy států, jejich skupin či částí —
podle účelu mezi mapy pro orientaci —
podle obsahu mezi mapy tematické —
podle formy záznamu skutečnosti se bude v této práci jednat o mapy analogové,  —
přičemž se některé vyskytují i jako mapy digitální
podle koncepce vyjádření skutečnosti zařadíme plány mezi mapy analytické —
podle způsobu vzniku mohou být zastoupeny obě kategorie, tedy jak mapy původní,  —
tak mapy odvozené
z hlediska času se bude jednat vždy o mapy statické —
z hlediska obsahu by náležely mezi mapy společenských jevů (socioekonomické),  —
konkrétně mezi mapy městské dopravy

Při třídění podle měřítka bychom často narazili na problém, neboť plány velmi často mě-
řítko nemají a proto se ani při popisu mapy neuvádí. Dalším důvodem, proč se měřítko 
neuvádí je, že je mapa prezentována v různých zvětšeních podle místa použití. Přesto, 
bylo-li by bezpodmínečně nutné mapu zařadit, jistě bychom se téměř ve všech případech 
vešli do skupiny map středního měřítka (1:10 000 až 1:200 000). Toto zařazení by bylo 
ale spíše zavádějící a tudíž nevhodné.
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jak se Dají schémata rozlišovat1.4 

podle trvanlivosti zobrazeného stavu

zobrazení základního stavu —
zobrazení výluk —

podle zobrazované oblasti

zobrazuje celou síť —
zobrazuje pouze vybranou oblast (zejména výlukové plány nebo detailní výřezy) —

podle interaktivity

statické, vytištěné nebo vystavené na internetu – obrázek —
dynamické na internetu, umožňuje např. při najetí myší zobrazit popisné infor- —
mace
interaktivní na internetu nebo informačních bodech – umožňuje např. vyhledat  —
spojení

podle celistvosti obsahu

obsahuje všechny druhy dopravy —
obsahuje pouze vybrané druhy dopravy —
obsahuje pouze dopravu s vybraným tématem nebo časovým omezením, např. noč- —
ní, bezbariérovou, cyklistickou

podle způsobu zobrazení jednotlivých linek a druhů dopravy

různé linie znázorňují různé druhy dopravy —
různé linie znázorňují různé linky —
různé kombinace nebo jiné varianty —

podle toho, jak odpovídají místopisu

topografické, linie jsou vytvořeny na podkladu topografické mapy a kopírují (s od- —
povídajícím stupněm generalizace) tvar pozemních komunikací, přičemž podkla-
dová mapa může, ale nemusí být zobrazena
topologické, linie jsou schematizovány do sítě čar, které odpovídají pouze topologii —
kombinované, zastávky nebo oblasti jsou přibližně rozloženy jako na topografickém  —
podkladu, ale linie mezi nimi jsou přímé, případně kopírují tvar pouze v místech 
významných pro orientaci

k Čemu Plány mhD slouží1.5 

Při tvorbě každé mapy je dobré položit si předem několik otázek, které nám objasní, komu 
je mapa určena, pro jaké účely bude použita, co od ní jednotliví uživatelé očekávají, co by 
v ní mohli hledat a naopak co do zamýšlené mapy nepatří.
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Odpovědí na cílovou skupinu je široká veřejnost zahrnující děti, dospělé, senio-
ry, místní obyvatele, turisty, zahraniční návštěvníky, více i méně vzdělané osoby, osoby 
s různým postižením i s různými zájmy a schopnostmi. Plány mohou být použity v do-
pravních prostředcích, na zastávkách na různých vývěskách, v publikacích, samostatně 
v infocentrech nebo na internetu jako obrázky. 

Dále můžeme namodelovat několik konkrétních případů pro plány MHD, kdy je 
lidé vyhledávají a v jakých situacích se na ně spoléhají. Například tedy:

znám výchozí a cílovou stanici své cesty a hledám nejvhodnější spojení —
řidič ohlásil náhlý odklon trasy a potřebuji zjistit, jestli se mě to týká, protože znám  —
pouze cílovou stanici
na jediné mně známé trase došlo k nepředvídatelné události a potřebuji najít ná- —
hradní řešení
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Představení jednotlivých plánů2 

Analýza jednotlivých schémat slouží k získání informací o jejich obsahu a použitých vy-
jadřovacích metodách, jakož i o autorovi a způsobu vzniku plánu. Tyto údaje mohou po-
moci při následném stanovení zásad pro jejich tvorbu a při vývoji vlastního návrhu. Pro 
analýzu byl zvolen následující postup:

sběr map a údajů —
představení obsahu mapy, ukázka a interpretace sběru údajů —
shrnutí výsledků sběru —
shrnutí vlastních postřehů —

sběr maP a úDajů2.1 

Velká část práce se věnuje představení plánů v jednotlivých městech, proto bych rád na 
tomto místě popsal způsob, jak jsem se k potřebným datům dostal.

Na samém začátku jsem ze stránek ČSÚ [10] získal tabulku „Počet obyvatel v ob-
cích České republiky k 1. 1. 2007,“ ze které jsem vybral pouze obce, ve kterých existuje 
(ev. v některých případech existovala) MHD. Údaj o existenci MHD je kombinací něko-
lika zdrojů, zejména [13] a [11]. Tabulka se ukázala jako velký pomocník v průběhu celé 
analýzy, proto jsem ji dále rozšířil o sloupce s údaji o rozsahu MHD, kontaktech na DP, 
vlastních poznámkách a poznatcích, rovněž jsem ji použil k označení podobností plá-
nů či označení plánů společných pro sousední města. Pro orientaci jsem rozdělil města 
do osmi velikostních kategorií podle počtu obyvatel s hraničními hodnotami 1 000 000, 
100 000, 70 000, 40 000, 20 000, 10 000 a 5 000. U některých měst jsem zjistil, zda je 
k dispozici plán jejich MHD, a některé z nich určil pro užší výběr. Tím jsem eliminoval 
značně podobné plány od stejného autora, jejichž uvedení by nemělo význam, či jinak 
méně zajímavé plány.

Při zjišťování, zda existuje ve městě plán, jsem vycházel z dostupnosti výhradně na 
internetu. Případné další plány, které nebyly k dispozici na internetu, byly v některých 
případech doplněny v průběhu zpracovávání dotazníku. 

Na tomto místě je důležité podotknout, že rozsah práce je omezen na města ležící 
v České Republice. Z podrobného průzkumu byla vyloučena města Praha a Brno, jejichž 
sítě MHD jsou příliš komplexní a přesahují tak rámec této práce. Byly hodnoceny pouze 
plány používané k prezentaci v tištěné podobě v terénu, případně jako statické obrázky 
vystavené na internetu.
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Dalším krokem potřebným pro sběr údajů bylo sestavení dotazníku. Jeho obsa-
hem byly dotazy na autora, zadavatele, správce, způsob vzniku plánu a jeho komponent, 
plánované změny a další vývoj. Dále jsem prostřednictvím dotazníku žádal, aby mi byly 
zaslány také plány, kterých se dotazník týkal. Dotazník byl sestaven tak, aby příliš neobtě-
žoval pracovníky a aby měli možnost odpovídat tak, jak je jim to nejmilejší. Protože jsem 
od začátku počítal spíše se slovní interpretací výsledků nežli s tabulkovým a statistickým 
hodnocením, které je i přesto v určité formě k dispozici, nabídl jsem u většiny otázek pří-
ležitost odpovědět vlastními slovy podle toho, co komu přijde jako první na mysl, a jako 
alternativu pro ty, kteří nechtěli vymýšlet odpovědi, jsem uvedl možné varianty k zakříž-
kování.

V následující fázi bylo potřeba pro vybraná města zjistit kontakt na kompetentní 
osobu, která by mohla dotazník nejlépe vyplnit. Kontakty jsem zjišťoval na interneto-
vých stránkách, kde jsem našel plán, což byly nejčastěji stránky dopravce nebo města, 
někdy však také osobní stránky různých dobrovolníků. Ve většině případů bylo možné se 
telefonickou cestou dopátrat přímo autora či jiné kompetentní osoby, se kterou jsem se 
domluvil na vyplnění dotazníku. 

PřeDstavení obsahu maPy, ukázka a interPretace sběru úDajů2.2 

Struktura představení je inspirována [4], str. 158 až 161 a [5], str. 11 a je následující:

základní údaje o mapě

název   název mapy
zobr. území  území zobrazené na mapě
autor   autor schématu
vydavatel  vydavatel mapy
zdroj   zdroj 
Platnost  platnost mapy
výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)
obsah��strana � mh��strana �d

zobrazené jevy týkající se MHD —
toPografie

zobrazené topografické jevy —
okrajové údaje

ostatní prvky, údaje a náležitosti —
měřítko a geometrická přesnost

přepis dotazníku a jeho interpretace (citace z výpovědí uvedeny kurzívou v uvozovkách)
vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Ke každé představované mapě je uvedena ukázka z místa, kde se vyskytuje pokud možno 
velké množství prvků, případně místo, ke kterému se vztahuje komentář. Dále bude uve-
dena legenda, pokud ji plán obsahuje.
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České budějovice2.2.1 

České Budějovice – výřez a legendaobr. 1 

základní údaje o mapě

název Orientační plán linek Dopravního podniku města České Budějovice, a.s.
zobr. území  České Budějovice a přilehlé okolí, kam zajíždí linky MHD
autor  p. Kovařík – odborný referent na oddělení konstrukce JŘ
vydavatel  Dopravní podnik města České Budějovice, a.s.
zdroj  http://www.dpmcb.cz/files/Image/planek_MHD_od_03032008.gif
Platnost od 3. 3. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

tarifní zóny: —  rozdílné podkladové barvy
trasy autobusů, denních trolejbusů, nočních trolejbusů: —  rozlišeno barvou linie
zastávky —
zastávka tvořící hranici tarifních zón —
zastávka konečná: —  označena číslem linky ve čtverci provedeném podle druhu dopravy, 
rozlišena je přitom denní doprava (plný čtverec s bílým číslem) a noční trolejbus (modré 
číslo v modrém rámečku)
jednosměrnost trasy: —  naznačena šipkou přímo na trase
jednosměrnost zastávky či linky: —  označena u příslušné značky
čísla linek: —  uvedena vždy písmem v barvě odpovídající druhu dopravy podél trasy a na 
konečných stanicích ve čtvercích
jména zastávek: —  černým písmem stejné velikosti jako čísla linek podél linií, směr textu 
je podle okolních možností upraven, přičemž většinou je rovnoběžně s dolním okrajem 
mapy
čísla tarifních zón: —  černými čísly v černém orámování znatelně větším, nežli konečné 
zastávky nočních trolejbusů
jízdenkový automat: —  symbolem černého trojúhelníku 
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toPografie

řeky Vltava a Malše a kanál Mlýnská stoka: —  bleděmodré linie o různé tloušťce
okrajové údaje

logo dopravce —
název mapy —
legenda: —  vysvětluje všechny uvedené značky s výjimkou řek a barev tarifních zón
platnost a webová adresa DP —

měřítko a geometrická přesnost

Průběh řek je vhodným způsobem generalizován a celý obsah byl zobrazen nad mapovým 
podkladem, takže zastávky jsou od sebe vzdáleny v realitě odpovídajícím poměru. Rovněž 
tvar sítě odpovídá realitě, i když jsou spojnice zastávek většinou napřímeny nebo zjedno-
dušeny na maximálně tři úsečky generalizované ze skutečného průběhu trasy. Jediným 
místem, které bylo potřeba zdeformovat, aby se vešlo na formát mapy, je severní oblast 
Hluboké nad Vltavou, kam vybíhá linka 104. Zde je zachována pouze topologie.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán vytvořil pracovník DP, který jinak zastává funkci odborného referenta na oddělení 
konstrukce jízdních řádů, čili není kartograf. Tento plán je prvním, který kdy vytvořil. 
Co ho k tomu vedlo, popisuje v následujících větách: „Předchozí plánek neodpovídal sku-
tečnosti a graficky byl nevhodně vyřešen, navíc každá sebemenší změna vyžadovala návštěvu 
grafického studia, kde bylo nutné přesně dohlédnout na správné provedení úpravy. Proto jsem 
se rozhodl, že se naučím pracovat s Corelem a vytvořím vlastní plánek, jelikož díky své pra-
covní pozici znám přesně síť našich linek a rozmístění zastávek. Ten jsem pak předložil vedení 
společnosti a také cestujícím, kteří v elektronickém hlasování rozhodli, který plánek se jim víc 
zamlouvá.“ Postup při tvorbě stručně popisuje takto: „V určitém měřítku jsem nejprve roz-
místil zastávky dle skutečného plánu města (mimo odlehlé části trati linky č. 104).“ Nadále 
se o plán stará sám autor, práce je prý jednoduchá a zvládl by to skoro každý. Posledními 
změnami byly „prodloužení trasy linky č. 16 a nová zastávka „Slévárenská“ od 3. 3. 2008,“ 
přičemž bylo potřeba „rozvrhnout trasu, navrhnout umístění nové zastávky a přizpůsobit 
přesné polohy ostatních objektů v okolí z důvodu lepší přehlednosti, čitelnosti atd.“ Značkový 
klíč byl navržen autorem, je výsledkem analýzy sítě a zároveň je inspirován schématem 
jiného města. Tento plán je jediný, jaký v Českých Budějovicích je, a vyhovuje v současné 
podobě.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Plán je jeden z nejlepších až na chyby v tisku u popisů, chybí mnoho jmen zastávek, znač-
ka pro automaty občas připomíná šipku. Jinak ale velice povedený, zejména s přihlédnu-
tím k tomu, že autor vše vymyslel sám a nikdy nic takového nedělal.
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Děčín2.2.2 

Děčín – výřez a legendaobr. 2 

základní údaje o mapě

název Orientační plán linek Dopravního podniku města Děčína, a.s. – Městská au-
tobusová doprava

zobr. území  Děčín
autor  soukromá osoba
vydavatel  Dopravní podnik města Děčína, a.s. (DPMD)
zdroj  http://www.dpmdas.cz/jizdrad/mapy/mapaMAD2.htm
Platnost  od 11. 12. 2005

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy MAD: —  všechny trasy jedním druhem linie
zastávky MAD: —  rozlišeny jsou 4 druhy zastávek, ale rozlišení není vysvětleno
jednosměrnost: —  šipky uvnitř trasy, ale opět není vysvětlena
čísla linek: —  uvedena na jednotlivých úsecích uvnitř linie, dále na konečných zastávkách 
v černém čtverci
názvy zastávek: —  konečné zastávky velkými písmeny, text převážně umístěn vodorovně, 
zřídka pod úhlem 45°
dispečink, sídlo a čerpací stanice DPMD piktogramy —

toPografie

řeka Labe —
okrajové údaje

logo dopravce —
název mapy a kontakt na dopravce —
platnost —
legenda —
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měřítko a geometrická přesnost

Linie jsou až na dvě výjimky umístěny pod úhlem 0°, 45° a 90° vzhledem k dolnímu 
okraji plánu. Jednotlivé oblasti jsou uspořádány a přizpůsobeny velikosti tak, aby bylo 
možné umístit do plánu všechny potřebné údaje. Zachována je tedy pouze topologie, ni-
koli však geometrické vztahy. Pro orientaci jsou znázorněny kruhové objezdy.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Tvorbu plánu zadal DPMD soukromé osobě, která se tvorbou plánů zabývá pravidelně. 
Na autora již nemají kontakt, protože s plánem dostali i návod a prostředky na jeho ak-
tualizaci. V současnosti se o plán stará pracovník na pozici informatik, práce s plánem 
prý není snadná a vyžaduje speciální znalosti. Veřejnost má k dispozici tento plán MAD 
a dále plán linkové dopravy v Děčíně a okolí zajišťované rovněž DPMD. Oba plány jsou 
k dispozici „na vybraných zastávkách, v předprodeji jízdenek na autobusovém nádraží a na in-
ternetových stránkách Dopravního podniku.“ Poslední změnou v plánu bylo údajně „rozší-
ření linek 9. 12. 2007,“ avšak pravděpodobně jen v plánu linkové dopravy, neboť na plánu 
MAD je stále uvedeno datum platnosti od 11. 12. 2005. Při tvorbě měl autor k dispozici 
pouze jízdní řády a tvořil v programu CorelDRAW. Vizáž, způsob znázornění i značkový 
klíč navrhl autor sám a plán vyhovuje ve stávající podobě.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Plán vypadá na první pohled jednoduše a přehledně, ale při podrobnějším průzkumu 
jsem přišel na mnohé nedostatky a nejasnosti. Většina z nich je způsobena nedostatečnou 
legendou, která se zejména vůbec nevěnuje zastávkám. Mohl bych se domnívat, že půl-
kruhové zastávky jsou jednosměrné a černě vyplněné jsou konečné, ale jaký je rozdíl mezi 
tlustě a tence obtaženými kolečky, to není z ničeho jasné. Zastávky nejsou často umís-
těny na ose trasy, což působí rušivě. Pokud jede po jedné trase více linek, jsou jednotlivá 
označení v dlouhé řadě někdy hůře rozlišitelná. Nejednotné vyznačení jednosměrnosti 
v oblasti autobusového nádraží a smyčky Letná způsobuje nejistotu při interpretaci plá-
nu. U seznamu linek na autobusovém nádraží není jasné, které linky zde začínají a končí 
a které projíždí. Plán obsahuje několik úseků, kde nejsou uvedena žádná čísla linek, takže 
není zřejmé, k čemu tyto úseky slouží, protože na nich nejsou ani zastávky. Někdy není 
jasné, kudy linky jezdí a kam zajíždí (např. linky 2 a 12 – zastávky Březová a Čechy). Snad 
by ještě bylo vhodné rozlišit číslice 6 a 9, pokud jsou uvedeny (zde v kombinaci s 8) na 
svislé linii. Popisek „Přímé vozy“ na Novém mostě rovněž nic neříká.
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frýdek-místek2.2.3 

základní údaje o mapě

název  Linky MHD ve Frýdku-Místku
zobr. území vždy okolí trasy linky
autor grafická firma
vydavatel 

zdroj http://www.3csad.cz/index.php?module= 
PagEd&page_id=103

Platnost  od 3. 3. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa linky: —  plnou nebo přerušovanou čárou
zastávky —
názvy zastávek —
jednosměrnost —
popis každého výřezu (například „MHD č. 9, 10“) —

toPografie

výřez z plánu města, avšak velmi nekvalitní a ne celoplošný, části jsou místo topo- —
grafického podkladu vyplněny šedou plochou

okrajové údaje

název —
platnost —

měřítko a geometrická přesnost

V případě Frýdku-Místku se nejedná o jeden souhrnný plán, ale o několik výřezů z plánu 
města, do kterých jsou zakresleny jednotlivé linky tak, že trasy kopírují ulice. Tyto výřezy 
jsou umístěny na dva listy A4. Všechny výřezy jsou ve stejném měřítku, které je přibližně 
1:55000. Je tedy možné mezi sebou porovnávat změřené vzdálenosti.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plánky vytvořila, sestavila a nadále aktualizuje grafická firma. Přestože tvorbu zadává 
městský úřad a dopravce (ČSAD a.s. Frýdek-Místek) se správou vůbec nezabývá, jsou 
plánky ke stažení pouze na stránkách dopravce. Tento plán prý byl již několikátý, jaký 
firma vytvořila. V jakém softwaru firma pracuje se neví, protože vždy dodá jen hotový 
produkt. Způsob vyjádření byl navržen autorem a vizáž údajně vychází z jednotného vý-
razu obce. Plán v současné podobě městu vyhovuje.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Kvůli nízkému rozlišení není možné číst ani největší nápisy na podkladové mapě, takže 
orientace je možná pouze porovnáním s jinou mapou, porovnáním tvarů ulic nebo tras 
MHD nebo dobrou znalostí území.

Frýdek-Místek – ukázkaobr. 3 
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havířov2.2.4 

základní údaje o mapě

název  Schéma MHD Havířov + Horní Suchá
zobr. území Havířov a Horní Suchá, většina území obsluhovaného MHD
autor Robin Balon, student SŠ, autor neoficiálního webu o MHD v Havířově
vydavatel 

zdroj http://mhdhavirov.kvalitne.cz/map.html
Platnost  od 1. 10. 2007

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa MHD: —  zelená linie vedoucí po trase
nástupiště zastávky: —  černé kolečko
název zastávky: —  modré písmo
označení linek: —  číslo podél trasy, konečná tučně

toPografie

budovy —
názvy několika hlavních ulic —
železnice —
vodní plochy —
vegetace —
názvy městských částí —

okrajové údaje

název mapy —
legenda —
adresa autorova webu —

měřítko a geometrická přesnost

Ačkoli není měřítko udané, odpovídá přibližně 1:15000

přepis dotazníku a jeho interpretace

Přestože požadavek na tvorbu nikdo nezadal, plán vytvořil a stále aktualizuje student SŠ 
a autor neoficiálního webu o MHD v Havířově Robin Balon. Je to jediný plán, který kdy 
vytvořil, ale práce je to podle něj jednoduchá a zvládl by to skoro každý. Tato mapa je po-
užita i „na oficiálních stránkách dopravce www.3csad.cz. Čtyři havířovské zastávky a jízdní 
řády pak zdobí plán MHD, který však není již aktuální a pro neznalce Havířova nepoužitelný.“ 
Podkladem byla „mapa ze serveru mapy.cz a vlastní znalost sítě MHD.“ Autor pracoval 
s programem „Malování (Windows XP), ve schématu u linky č. 18 (samostatné téma) jsem 
pak použil program Zoner Callisto 5.“ Postup práce by následující: „Nakopírovat části map 
do programu a pak jen nakreslit síť s popisem zastávek a linek.“ Vizáž i značkový klíč vymys-
lel autor sám a k rozlišení linek a druhů dopravy píše: „V Havířově jezdí jen autobusy, proto 
je síť jedné barvy, starší schéma, kde není mapový podklad je rozděleno na dvě barvy – 1. a 2. 

Havířov – výřez a legendaobr. 4 
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pásmo.“ O budoucnosti se Robin Balon vyjadřuje takto: „Plán by měl být nahrazen novým, 
který bude dělán v programu Zoner Callisto 5, zaprvé bude lepší po grafické stránce a zadruhé 
budou mnohem lépe prováděny změny linek apod.“ Dále uvažuje o tvorbě interaktivního 
plánu.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Zde se jedná o obyčejnou mapu s tematickým obsahem. Tento plán jako jediný zobrazuje 
vzájemnou polohu jednotlivých nástupišť. Pokud by mělo jít o schéma MHD, bylo by 
potřeba potlačit topografický obsah a nechat vyniknout tematický obsah a obojí v přimě-
řené míře generalizovat. Doporučil bych především volbu jiného softwaru.

hradec králové2.2.5 

základní údaje o mapě

název  Orientační schéma městské hromadné dopravy v Hradci Králové
zobr. území Hradec Králové a okolní obce obsluhované MHD
autor Jiří Stuchlík – samostatný referent jízdních řádů
vydavatel Dopravní podnik města Hradce Králové, a.s. (DPmHK)
zdroj zasláno s dotazníkem, stará verze dostupná na http://www.dpmhk.cz/

DPMHKnew/html/schema.htm
Platnost  5. 1. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusů a trolejbusů: —   
rozlišeno barvou linie
zastávky: —  kolečka v barvě druhu dopravy s bílou výplní
zastávky na znamení: —  plný čtverec v barvě druhu dopravy
konečné zastávky: —  všechny černým plným kolečkem
čísla linek: —  uvedena vždy na konečných stanicích ve čtverci  
a podél jednotlivých úseků trasy linky
jednosměrný úsek: —  číslo linky je doplněno šipkou
jména zastávek —
jména konečných zastávek: —   
velkými písmeny
okrajové druhé tarifní pásmo: —   
odlišná podkladová barva

Hradec Králové – výřez a legendaobr. 5 
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toPografie

řeky: —  Labe a Orlice, ve schematizované podobě bleděmodrou rastrovanou linií, názvy 
modrou nebo černou kurzívou
názvy městských částí: —  barvou stejnou jako trolejbusové trasy

okrajové údaje

název mapy —
logo dopravce —
legenda: —  vysvětluje většinu uvedených značek
velké množství kontaktních informací o DP —

měřítko a geometrická přesnost

Linie jsou až na dvě výjimky umístěny pod úhlem 0°, 45° a 90° vzhledem k dolnímu 
okraji plánu. Jednotlivé oblasti jsou uspořádány a přizpůsobeny velikosti tak, aby bylo 
možné umístit do plánu všechny potřebné údaje. Zachována je tedy pouze topologie, ni-
koli však geometrické vztahy.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Orientační schéma městské hromadné dopravy v Hradci Králové vytvořil referent jízd-
ních řádů DPmHK. Zabývá se touto prací již déle, takže je to jeho již několikáté schéma. 
Tento úkol si zadal „tak trochu sám, nikdo to nechtěl udělat.“ O plán se rovněž sám i stará 
a uvedl, že práce s plánem je jednoduchá a zvládl by to podle něj skoro každý. K dispozici 
je cestujícím schéma sítě a schéma nástupišť a „setkávají se s nimi na zastávkách MHD, ve 
vozech MHD, na internetu, na prodejnách (prostě všude).“ Naposledy se do plánu zapra-
covávaly z trvalých změn nové linky a zastávky (5. 1. 2008) a z dočasných změn změna 
nástupišť na Hlavním nádraží (2. 3. 2008). Autor sám používá mapky jako podklady pro 
jednání o dopravních změnách, takže své návrhy pouze „graficky zpracovává, když připra-
vuje podklady pro trasování linek.“ „Vizáž se vyvíjí od roku 1995 až po současnost“ a pracuje 
se v „CorelDraw od verze 3 po verzi 13 za podpory Wordu apod.“ Značkový klíč i způsob vy-
jádření autor navrhl sám, uvádí, že si umí představit i nový design, že se uvažuje o tvorbě 
interaktivního plánu a doplňuje: „Nápadů je hodně, ale není čas to udělat, bude existovat 
i jiná verze s využitím CorelDraw 13 a s napojením na nový výběr JŘ ze zastávek, ale to chce 
čas a to bude po zvládnutí jiných věcí, takže asi podzim 2008.“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

V plánu nejsou vyznačeny jednosměrné zastávky, pouze jednosměrné úseky jednotlivých 
linek. Velkým nedostatkem je barevné provedení. Byly zvoleny převážně reflexní barvy, 
které sice k sobě pasují, ale celkově působí plán značně neklidně. Poměrně nejasně půso-
bí jednak použití stejné barvy pro zcela odlišné jevy (žlutá: pásma a konečné zastávky, ze-
lená: trolejbusy a městské části) a naopak použití dvou různých barev pro totožný objekt 
(popis řek střídavě černý a modrý).
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karlovy vary2.2.6 

základní údaje o mapě

název  Plán městské hromadné dopravy
zobr. území Karlovy Vary
autor Lubomír Polák – referent dopravního útvaru
vydavatel Dopravní podnik Karlovy Vary, a.s. (DPKV)
zdroj http://www.dpkv.cz/jrady/schema.htm
Platnost  25. 4. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy jednotlivých autobusových linek: —  odlišeny barvou linie
lanovka —
zastávka —
jednosměrná zastávka —
čísla linek: —  uvedena v barevných 
čtvercích u konečných zastávek
jména zastávek —
konečné zastávky: —  velkými písmeny
jednosměrnost trasy —

okrajové údaje

logo dopravce —
název plánu —
platnost —
legenda —

měřítko a geometrická přesnost

Plán je čistě topologický, jediným náznakem zachování prostorových poměrů, který z hle-
diska topologie není nutný je překřížení trasy linky č. 5 v horní části plánu.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Již několikátý plán pro Karlovy Vary vytvořil referent dopravního útvaru, který se o plán 
delší dobu stará. Tuto práci mu zadal dopravní podnik. Jsou k dispozici „2 druhy plánů – 
denní linky a noční linky; v případě rozsáhlejších výluk je vytvořen i výlukový plán; plány jsou 
v jednotném vzhledu zveřejněny v autobusech MHD, na internetu, na vybraných zastávkách 
a na pracovištích dopravce určených pro styk s cestujícími.“ Ke vzniku plánu uvedl autor 
následující: „Právník společnosti Mgr. Mráz, který se podílel na návrhu velké optimalizace 
linkového vedení v roce 1999, ručně nakreslil plán nového linkového vedení; z této grafické 
úpravy později vyšel současný autor plánů.“ Plán byl vytvořen v CorelDRAW 11 a postup 
byl následující: „Zakreslení hlavní přestupní zastávky Tržnice, dále jednotlivých linek, zastá-
vek, názvů zastávek, čísel linek, poznámek a vysvětlivek.“ Autor uvádí, že si umí předsta-
vit, že by plán dostal novou podobu. „V příloze zasílám aktuální plány denních a nočních 

Karlovy Vary – výřez a legenda stávající mapyobr. 6 
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linek a plán z roku 1999, tak jak ho zakreslilo naše reklamní oddělení podle ručního návrhu 
Mgr. Mráze.“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Plán je dle mého názoru povede-
ný a přehledný, dokonce se podaři-
lo umístit všechny texty vodorovně 
a přitom zachovat jednoznačnost 
přiřazení názvu zastávky k její znač-
ce. V některých případech bylo nutné 
pro jednu zastávku zakreslit značek 
více a i v těchto případech zůstává 
plán přehledný a jednoznačný (např. 
zastávka Moser). Barvy jednotlivých 
linek byly zvoleny tak, že jsou od sebe 
dobře rozlišitelné a celkový dojem 
z plánu je vyrovnaný. Výhradou by mohlo být možná zbytečně moc použitých úhlů, pod 
kterými jsou vedené linie. Pro porovnání je uveden i původní plán. Změna k lepšímu je 
zřetelná. Byla doplněna jednosměrnost a dále upravena tloušťka linek a jejich barevnost, 
čímž se zřetelně zlepšila přehlednost.

mariánské lázně2.2.7 

základní údaje o mapě

název  Schéma linek MHD Mariánské Lázně
zobr. území Mariánské Lázně a okolní obce obsluhované MHD
autor grafik reklamní agentury
vydavatel MĚSTSKÁ DOPRAVA Mariánské Lázně s.r.o. (MDML)
zdroj http://www.marianskelazne.cz/download.php?FNAME=1211526690.

upl&ANAME=mhd-ml-planek.jpg
Platnost  od února 2007

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusových a trolejbusových linek: —  vše stejným druhem linie, linky odlišeny 
barevně
lanovka —
zastávka —
jednosměrná zastávka: —  pro každou linku zvlášť
čísla linek: —  uvedena v bílých kolečkách uvnitř linie, rozmístěna podél trasy
jména zastávek —

Karlovy Vary – výřez a legenda původní mapyobr. 7 



Představení jednotlivých��strana � Plánů strana 28

toPografie

na okrajích naznačeny silnice se směry k okolním městům —
názvy okolních obcí —
ostatní druhy dopravy (nádraží, lanovka) a veřejné objekty (úřady, pamětihod- —
nosti, volný čas…): vyznačeny piktogramy a čísly ve žlutých kolečkách

okrajové údaje

kontaktní údaje dopravce —
název plánu —
legenda —
tabulka s vysvětlením čísel   —
ve žlutých kolečkách
tabulky linek autobusů a trolejbusů s ko- —
neč nými zastávkami a barevným rozlišením

měřítko a geometrická přesnost

Plán zachovává pouze topologii,  
žádné geometrické vztahy. 

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán vytvořil podle zadání MDML grafik reklamní agentury, který se podobnou prací 
přirozeně zabývá pravidelně. Protože údržba prý není snadná, „aktualizace provádí podle 
potřeb zhotovitel,“ přičemž se aktualizují pouze trvalé změny, naposledy „nové linky v úno-
ru 2007.“ „Dočasné změny nezpracováváme.“ Tento plán je jediný a je umístěn „na všech 
zastávkách, ve všech vozidlech a infu.“ Byl vytvořen v softwaru CorelDRAW, jeho vizáž 
vychází z grafického manuálu dopravce, způsob vyznačení druhů dopravy a linek je vý-
sledkem analýzy sítě a konzultace s autorem, zatímco samotný značkový klíč byl navržen 
autorem. Plán v současné podobě vyhovuje.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Z vlastní zkušenosti vím (a bylo mi potvrzeno), že ještě v dubnu 2007 byl na zastávkách 
k vidění dřívější plán, kterému by se dalo ledacos vytknout, ale nové schéma je velice 
přehledné a jednoznačné s jedinou drobnou výjimkou, kterou je zavádějící označení hřbi-
tova číslem 7 ve žlutém kroužku bohužel přímo u konečné žluté linky číslo 13 v levé hor-
ní části (jedna z prvních oblastí, kterou pozorovatel spatří). Žádoucím řešením by bylo 
umístění čísel linek k jejich konečným stanicím pomocí zřetelných a nezaměnitelných 
značek nebo zvolení jiného způsobu vyjádření veřejných objektů, případně změna barev. 
Naopak velkou předností je uvedení čísel podél linek. Plán je jasný i přesto, že neobsahuje 
legendu jako takovou. To poukazuje na správně a intuitivně vypracovanou symboliku. Je-
dinou nevysvětlenou záležitostí jsou některé linky přesahující některé konečné zastávky. 
Legendu zde částečně nahrazují tabulky s linkami a vysvětlení čísel veřejných objektů. 
Podle mého vkusu zabírají tabulky zbytečně moc místa a působí trochu neuspořádaně. To 
je ale jen výtvarná drobnost, která nijak nesnižuje přehlednost a užitnou hodnotu plánu. 
Celkově plán hodnotím jako velmi povedený a dobře použitelný.

Mariánské Lázně – výřezobr. 8 
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most a litvínov2.2.8 

základní údaje o mapě

název  Schéma linek MHD DPmML, a.s.
zobr. území města Most a Litvínov a přilehlé obce obsluhované společnou MHD
autor Ing. Vlastimil Černý – výpravčí
vydavatel DOPRAVNÍ PODNIK měst Mostu a Litvínova, a.s. (DPmML)
zdroj http://www.dpmost.cz/web/mhd.php
Platnost  1. 1. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusů: —  Litvínov-zelené linie, Most-modré linie
trasy tramvají: —  červené linie
hranice tarifních pásem: —  fialová čerchovaná linie
zastávka: —  černé kolečko
zastávka konečná: —  označená číslem linky v rámečku se žlutou výplní u zastávky
označení linek: —  podél trasy číslem
jednosměrná linka: —  šipka nad číslem linky podél trasy
informace a předprodej jízdenek: —  symbolická značka
přestupní zastávka bezbariérových vozidel: —  symbolem vozíčkáře
názvy zastávek —

toPografie

názvy měst a obcí —
okrajové údaje

název plánu —
seznamy linek autobusů a tramvají —
vysvětlivky —
platnost —
znaky měst a dopravce —

měřítko a geometrická přesnost

Jedná se o schéma, proto byla zachována pou-
ze topologie, nikoli však topografie a geomet-
rické poměry.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Tvůrce plánů pro Most a Litvínov Ing. Vlastimil Černý uvádí: „Plány sítě MHD jsem začal 
tvořit po roce 1995 při zavádění počítačů, bez výuky nebo školení na PC. Získáváním znalostí 
s PC (Word, Excel…) jsem začal kreslit plány sítě a jejich podoba se zachovala dodnes. Znalosti 
Corel nebo Auto CAD jsem se snažil získat z knih, ale bez pomoci to nezvládnu. Před třemi roky 
byl přijat pracovník na uplatnění technologie GIS pro podporu řízení a plánování MHD, po 
roce odešel a na práci již nikdo nepokračuje. Spolupráci, resp. podklady k vedení linek MHD 

Most – výřez a legendaobr. 9 
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do plánů měst Mostu a Litvínova pravidelně dodáváme Geodézii Most. V rámci zpracování 
různých studií o hromadné dopravě na Mostecku byly plány sítě MHD zpracovány rovněž or-
ganizacemi DATA Systém Teplice, dále CS – PROJEKT Praha a CZECH Conzult Praha.“ Plán 
byl vytvořen v programu Malování, vyhovuje v současné podobě, ale uvažuje se i o tvorbě 
interaktivního.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

S dotazníkem zaslal autor šest různých plánů, zatímco na internetu je dostupný pouze 
jeden. Jednalo se přitom o mapu autobusové dopravy v oblastech Lounska, Mostecka 
a Bílinska, dále o schéma, kde jsou rozlišeny jednotlivé linky, schéma druhů dopravy bez 
zastávek, dvě schémata rozlišená podle druhů dopravy se všemi linkami a zastávkami 
a jedno schéma výlukové. Výhodou schémat je, že všechna mají stejnou vizáž a liší se 
pouze tematickým obsahem a způsobem zobrazení. Jednotlivá schémata jsou ale poměr-
ně nepřehledná a značkový klíč není příliš vhodný. Například u schématu s jednotlivými 
linkami nejsou rozlišeny druhy dopravy a naopak u schématu s rozlišením druhů dopra-
vy se velmi obtížně hledá průběh trasy a konečné zastávky. Na těchto příkladech je zřejmá 
nevhodnost použití programu Malování pro účely tvorby schématických plánů, protože 
možnosti tohoto softwaru jsou značně omezené a nedostačují základním potřebám pro 
efektivní tvorbu a zejména editaci map.

olomouc (jednotlivé linky; druhy dopravy)2.2.9 

základní údaje o mapě

název  Centrum Olomouce a okolí: schéma sítě MHD v zóně 71 Integrovaného do-
pravního systému Olomouckého kraje

zobr. území centrum Olomouce; oblast obsluhovaná DPMO
autor SmartGIS s.r.o.
vydavatel Dopravní podnik města Olomouce, a. s. (DPMO)
zdroj http://www.dpmo.cz/pdf/dpmo_mapa_site.pdf
Platnost  prosinec 2007

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

autobusová linka: —  barevná tenčí světlejší linie pro každou linku zvlášť; modrá linie
tramvajová linka: —  barevná sytá linie s černým lemováním pro každou linku zvlášť;  
červená linie
noční autobusová linka: —  barevná tenčí světlejší linie s šedým lemováním pro každou 
linku zvlášť
zastávka —
jednosměrná zastávka —
prodej jízdenek: —  symboly
název zastávky, konečná tučně —
označení linek: —  číslo v rámečku v barvě linky na konečných a v průběhu trasy
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bezbariérové linky: —  symbol u čísla linky
cyklobusy: —  symbol u čísla linky

toPografie

budovy —
průmysl —
železnice —
komunikace —
zeleň —
vodstvo; řeky —

okrajové údaje

název mapy —
legenda —
grafické měřítko —
severka —
platnost —
logo autora —

měřítko a geometrická přesnost

Měřítko není uvedeno a závisí na použití, resp. na velikosti výtisku. Z toho důvodu obsa-
huje mapa grafické měřítko, které je na velikosti výtisku nezávislé. Obě mapy zachovávají 
geometrické tvary a poměry s odpovídajícím stupněm generalizace.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Schéma sítě zadal DPMO profesi-
onální kartografické firmě Smart-
GIS, která dodala do Olomouce 
pro zatím tuto tiskovou sestavu vy-
tvořenou v softwarech QCad a Co-
relDRAW. Do budoucna se plánuje 
i interaktivní plán, který bude vy-
tvořen stejnou firmou v prostředí 
Flash. Design mapy a značkový klíč 
je dílem SmartGISu, přičemž způ-
sob rozlišení linek a druhů dopravy 
byl v případě Olomouce výsledkem 
analýzy sítě a konzultace autora se 
zadavatelem. Ačkoli by se zdálo, že je 
to pouhý výstup z interaktivního plánu dopravy (IPD), problematika je poněkud složi-
tější, jak objasnil vůdce týmu SmartGISu Mgr. Milan Jindáček: „Koncepce tvorby digitální 
interaktivní mapy a analogové je natolik rozdílný, že z IPD lze sice vycházet, avšak mapa musí 
doznat velkých úprav. V tištěné mapě musíte explicitně interpretovat všechny informace, které 
tam chcete mít, zatímco u IPD to schováte do interaktivity.“

Olomouc, linky – výřez a legendaobr. 10 

Olomouc, druhy – výřez a legendaobr. 11 
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vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Tato tisková sestava obsahuje dvě mapy. První z nich přiznává i topografický podklad 
a jsou zde zakresleny pouze trasy s rozlišením druhů dopravy, zastávky a možnosti zakou-
pení jízdního dokladu. Není ale bohužel možné určit, kudy která linka projíždí. Druhá 
mapa, ačkoli je rovněž zhotovena na topografickém podkladu a zachovává geometrické 
poměry objektů, je spíše schématem, protože z prvků topografie obsahuje pouze řeku, 
ostatní objekty se týkají výhradně MHD. Zde je již každé lince přiřazena vlastní linie. 
Celé schéma vypadá na první pohled přitažlivě. Pozorovatel potřebuje jistou chvíli, aby se 
naučil rozlišovat různé druhy linií a různé vyznačení zastávek, ale když si zvykne, najde 
na mapě všechny potřebné informace a při znalosti uliční sítě dokáže podle tvaru i dobře 
odvodit přesný průběh tras linek.

ostrava (shocart)2.2.10 

základní údaje o mapě

název  Ostrava, Schéma MHD
zobr. území Ostrava
autor SHOCart, spol s r.o.
vydavatel Dopravní podnik Ostrava a.s. (DPO)
zdroj zasláno s dotazníkem
Platnost  od 9. 12. 2007

výčet obsahu mapy  

(prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa autobusu: —  modrá linie
trasa tramvaje: —  červená linie
trasa trolejbusu: —  zelená linie
zastávka: —  duté kolečko v barvě podle druhu dopravy
názvy zastávek: —  černým písmem
konečné zastávky: —  rámeček v barvě druhu dopravy s názvem
označení linek: —  na konečných v rámečku v barvě druhu dopravy, podél linek
jednosměrnost linek: —  šipka nad číslem podél linie

toPografie

topografická mapa: —  jako podklad, jen v šedé škále
názvy řek a městských částí —

okrajové údaje

název mapy, platnost, legenda —

měřítko a geometrická přesnost

Schéma je provedeno nad topografickou mapou. Ta obsahuje všechny ulice. Měřítko není 
uvedeno a záleží na velikosti výtisku.

Ostrava (SHOCart) obr. 12 
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přepis dotazníku a jeho interpretace

„Plán sítě vznikl ve spolupráci s firmou SHOCart, spol s r.o. V současné době udržujeme 3 
verze plánu sítě:
1. Podrobný ODIS – se zakreslením zastávek a tras linek ODIS s vyznačením projíždějících 
linek u každé zastávky, vedením linek, tarifních zón, prodejen jízdních dokladů a jízdenkových 
automatů na mírně zjednodušený kartografický podklad fy SHOCart, spol. s r.o.
2. Podrobný – stejný jako předchozí, ale pouze s linkami Dopravního podniku Ostrava a.s.
3. Zjednodušený formát A3 – pouze s linkami Dopravního podniku Ostrava a.s., na velmi 
zjednodušený mapový podklad jsou zakresleny pouze zastávky a vedení linek, linky jsou vy-
značeny na trasách a konečných zastávkách.“ Zadavatelem byl DPO. S plánem byly dodány 
i prostředky na jeho údržbu, takže správu má nyní na starosti „THP pracovník“ Ivan De-
lichristov. Práce s plánem je podle něho jednoduchá. Představený plán je ve „formátu A3 
ve vozidlech MHD a na vybraných zastávkových označnících, podrobný ODIS jako příloha 
k novému knižnímu jízdnímu řádu, na prodejnách jízdních dokladů. Podrobný DP Ostrava 
je na internetových stránkách (www.dpo.cz) a na CD s elektronickým jízdním rozdělený na 
díly.“ Vizáž vychází z jednotného grafického výrazu obce, způsob rozlišení i značkový klíč 
jsou výsledkem konzultace pracovníků DPO a zpracovatelské firmy.

 ostrava (r. hackenberg)2.2.11 

základní údaje o mapě

název  Schéma tramvajové dopravy od 31. 8. 2008
zobr. území oblasti obsluhované tramvajovou dopravou DPO
autor Robert Hackenberg – referent (konstruktér jízdních řádů)
vydavatel Dopravní podnik Ostrava a.s. (DPO)
zdroj zasláno s dotazníkem
Platnost  od 31. 8. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa linky: —  plná linie, každá tramvajová linka má odlišnou barvu
trasa noční linky: —  linie složená z oválků
trasa železnice: —  šedá přerušovaná linie

Ostrava (R. Hackenberg) obr. 13 
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zastávka: —  dutý ovál
zastávka jednosměrná: —  šipka u příslušné linky v oválu
zastávka železniční: —  symbol vagonu
popis linek: —  u konečných stanic v kolečku v barvě linky, noční linky v dutém kolečku
názvy zastávek: —  tramvajové černé, vlakové šedé tučné
přestup na jiný druh dopravy: —  ikona autobusu (modrá) nebo trolejbusu (zelená)

okrajové údaje

název schématu —
logo dopravce —
seznam linek s barvami a jejich trasy —
legenda —
směr železničních tratí —

měřítko a geometrická přesnost

Jedná se o schéma, zachována je topologie, naznačeny jsou mosty. Geometrické vztahy 
však zachovány nejsou.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Schéma tramvajové dopravy v Ostravě vytvořil z vlastní iniciativy konstruktér jízdních 
řádů Robert Hackenberg a dále se o něj stará. Jeho plán je dostupný „na internetu a v tram-
vajích.“ Jediným podkladem byla „znalost linkového vedení.“ Autor pracoval v programu 
CorelDRAW, nejprve „nakreslil na papír kostru města a tu převedl na 45° a 90°.“ Vizáž 
plánu a značkový klíč je dílem autora, při rozlišení linek a druhů dopravy se nechal inspi-
rovat Prahou a Brnem. Plán v současné podobě vyhovuje.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Všechny plány dopravy v Ostravě mají profesionální úroveň a to i přesto, že nejsou všech-
ny z dílny studovaných kartografů. Zvláště podařené je schéma tramvají, kterému není 
vskutku co vytknout. Značkový klíč je do detailu propracovaný a bezchybně použitý. 
Zvláště bych ocenil ikony upozorňující na možnost přestupu na jiný druh dopravy pro-
vedené v konvenčních barvách a zajímavý návrh odlišení nočních linek. Soubor ostrav-
ských plánů by mohl být dobrým vzorem pro mnohá jiná města. Jsou zde zastoupena jak 
schémata, tak přehledné mapy s topografickým podkladem.
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 Pardubice2.2.12 

základní údaje o mapě

název  Plán sítě platný od 1. 2. 2008
zobr. území Pardubice a přilehlé okolí, kam zajíždí 

linky MHD
autor Jiří Reitmayer – webmaster PSHŽD, dis-

pečer Dopravního podniku města Par-
dubic a.s. (DPmP), www.trolejbus.cz

vydavatel www.trolejbus.cz
zdroj http http://www.trolejbus.cz/pce/

plan-2008-02.htm
Platnost  od 1. 2. 2008 (novější ke 14. 4. 2008  

je rovněž k dispozici)

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vy-

jádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusů a trolejbusů: —  rozlišeno barvou linie
zastávky MHD: —  černými obdélníčky s bílou výplní
bezbariérové zastávky: —  se zelenou výplní
jednosměrné zastávky: —  doplněny červenou šipkou
tratě ČD: —  tmavě modrou přerušovanou linií o stejné tloušťce jako zbylé dva druhy dopravy
stanice ČD: —  obdélníky s oblými rohy v barvě trati a doplněny číslem tratě
čísla linek MHD: —  vždy bílým písmem, a to na konečných stanicích v modrém, resp. 
červeném čtverci, podél trasy linky v jednotlivých úsecích uvnitř linie příslušného druhu 
dopravy
jednosměrný úsek: —  číslo linky doplněno bílou šipkou
jména zastávek MHD: —  černým písmem stejné velikosti jako čísla linek v liniích
konečné stanice: —  černým tučným písmem stejné velikosti jako čísla linek na konečných 
stanicích ve čtvercích
názvy stanic ČD: —  v barvě linie tratě ČD písmem menším, nežli zastávky MHD
popisný text: —  většina je umístěna vodorovně, v několika případech bylo z důvodu těsné-
ho sousedství zastávek nutné umístit názvy zastávek pod úhlem 45° vzhledem k dolní-
mu okraji plánu

toPografie

řeky: —  Labe, Loučná a Chrudimka, ve schematizované podobě označené světlomodrou li-
nií o různé tloušťce

okrajové údaje

logo dopravce —
stručná legenda: —  vysvětluje všechny uvedené značky s výjimkou řek
kontaktní informace na DP —
platnost, webová adresa autora a rok vydání —

Pardubice (trolejbus.cz) –  obr. 14 

výřez a legenda 
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měřítko a geometrická přesnost

Linie jsou z velké části umístěny pod úhlem 0° a 90° vzhledem k dolnímu okraji plá-
nu, avšak různé jiné úhly nejsou výjimkou. Střed města je roztažen tak, aby bylo možné 
umístit do plánu všechny potřebné údaje, naopak okrajové oblasti jsou zmenšeny tak, aby 
se vešly do plánu. Celý plán je uspořádán tak, aby se vešel do čtvercového rámu. Z toho 
plyne, že je zachována pouze topologie, nikoli však geometrické vztahy.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán vytvořil „webmaster stránek DP a nyní také dispečer, rovněž autor stránek www.trolejbus.
cz, řidič a zároveň příznivec trolejbusů a MHD vůbec.“ Plán „vznikl z vlastní vůle autora, neb se 
mu stávající nelíbil.“ Autor se zabývá tvorbou plánů již déle, rovněž jej neustále aktualizuje. 
Jeho plán je jedním ze dvou, se kterými se cestující v Pardubicích v současné době mohou 
setkat. Jediným podkladem byla „osobní znalost sítě dopravce.“ Autor pracoval s progra-
mem CorelDRAW, k postupu práce při tvorbě uvedl: „Ač jsem autor, nedokážu specifikovat, 
prostě jsem nakreslil, konzultoval, upravil, doplnil, konzultoval, překreslil atd. :)“ Celá grafika 
i způsob vyjádření byly navrženy autorem, který dále uvedl, že sice plán vyhovuje v součas-
né podobě, ale přiznává, že si umí představit, že by plán dostal nový design.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Schéma je dle mého názoru vcelku přehledné, výtkou by mohlo být, že některé popisy jsou 
umístěny přes tmavomodré tratě ČD a tím se stávají téměř nečitelnými. Není označena 
stanice ČD Hlavní nádraží obvyklou značkou uvedenou v legendě a některé texty byly po-
někud zbytečně napsány zúženým písmem, což rovněž trochu snižuje jejich čitelnost. Názvy 
stanic ČD jsou pak napsány v porovnání s ostatními popisy nepoměrně malým písmem.

Kuriozitou v Pardubicích je, že celkem jsou k dispozici čtyři různé plány, ale jen dva 
z nich jsou stále aktualizované, přičemž jen jeden opravdu při každé změně. To je právě 
představený plán od Jiřího Reitmayera (trolejbus.cz). Druhý plán aktualizovaný pouze 
při trvalých změnách spravuje zaměstnanec DPmP pan Batelka, samostatný referent pří-
pravy a ekonomiky provozu MHD.

Původní plán od DP na mapovém podkladu s ulicemi se již neaktualizuje. Výluko-
vé plány jsou opět na základě plánu od Jiřího Reitmayera. Plán od Vladimíra Šimka byl 
vytvořen spíše jednorázově. Specialitou hodnou zmínění je zde rozdílné použití barev pro 
různé druhy dopravy v různých plánech a navíc změny v barvách provedené v plánu pana 
Reitmayera v době dokončování této práce. Zvláště pokud jsou plány používány v terénu 
současně, může jejich kombinace vyvolávat přinejmenším nejistotu.

trolejbus.cz
únor 2008

trolejbus.cz
červenec 2008

DP – aktuální DP – s ulicemi Vladimír Šimko

modrá autobus autobus noční B noční B trolejbus

zelená trolejbus trolejbus trolejbus autobus

červená trolejbus autobus autobus

fialová noční A noční A

Pardubice – barevná provedenítab. 1 
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 Plzeň2.2.13 

základní údaje o mapě

název  Schéma linek IDP na území Plzně (zóna P)
zobr. území území města Plzně
autor reklamní agentura
vydavatel Plzeňské městské dopravní podniky, a.s. (PMDP)
zdroj http://www.pmdp.cz/index.php?menu=4&sub=10&layout=common
Platnost 

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

linka tramvaje: —  barevná žlutě přerušova-
ná linie s černým lemováním
linka trolejbusu: —  barevná linie se zeleným 
lemováním
linka autobusu: —  barevná linie s červeným 
lemováním
trasa regionálního autobusu: —  modrobílá 
přerušovaná linie s červeným lemováním
železniční trať: —  černobílá „železniční“ 
linie
železniční stanice: —  obdélník s bílou výplní
zastávka: —  čtvereček nebo obdélník s bílou 
výplní
jednosměrná zastávka: —  trojúhelník s bí-
lou výplní
bezbariérová zastávka: —  červená výplň
konečná zastávka: —  velký čtverec v barvě 
linky s označením linky
konečná zastávka některých spojů: —  čtverec s označením linky v barvě linky
název zastávky —
název konečné zastávky: —  větší, tučné, podtržené
zastávka na znamení: —  „(z)“ za názvem zastávky

toPografie

území zástavby: —  šedá podkladová plocha
vodní plochy a toky —

okrajové údaje

název mapy —
loga dopravců, magistrátu a zpracovatele —
legenda —
seznam linek s označením a trasami —

Plzeň – výřez a legenda obr. 15 
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měřítko a geometrická přesnost

Uvedená mapa měřítko neobsahuje, ale stejně jako ostatní tematické mapy je zhotovena 
nad topografickým podkladem, proto zachovává geometrické vztahy. Z tohoto důvodu se 
potýká s velkou hustotou informací ve středu města, což bylo vyřešeno zvětšeným výřezem 
centra na okraji mapy. Tematické mapy jsou doplněny severkou a grafickým měřítkem.

přepis dotazníku a jeho interpretace

V dotazníku bylo vyplněno, že plány zpracovala pravděpodobně reklamní agentura Im-
primé, avšak kontakt na ně nebyl zachován. Na plánu je uveden jako zpracovatel Plzeňský 
holding, a.s., v likvidaci (březen 2007). Zadavatelem byly PMDP a plán byl první, který 
agentura vytvořila. V současnosti se o plán stará „projektant dopravy (tvůrce grafikonů),“ 
práce je to pro něho jednoduchá. Jak uvádí dotazník, v Plzni je k dispozici „několik verzí. 1. 
verze = ofic. PMDP – denní linky. 2. verze = schéma IDP, zóny P. Pak je verze – schéma nočních 
linek, schéma IDP – vnější zóny. Zvláštní plánky jsou vytvořeny pro rekonstrukci Americké 
třídy v Plzni – výlukové trasy linek, opět více verzí, viz http://www.pmdp.cz/jizdnirady/. 
Na výluky jsou zvláštní plánky, některé tvořilo PMDP, jiné organizátor IDP.“ Plán je tvo-
řen v programu CorelDRAW a podkladem je „plán města (GIS web města Plzně).“ Postup 
tvorby není znám, ale „v současnosti se dělají jen drobné úpravy bez nutnosti zvláštních po-
stupů a podkladů.“ K vizáži, rozlišení linek a druhů dopravy a ke značkovému klíči bylo 
uvedeno: „Grafickou podobu zpracovala reklamní agentura, která kdysi pro PMDP tvořila 
nový firemní styl, ovšem grafika plánku asi vychází z některých zvyklostí předchozích. Způsob 
rozlišení vychází z minulosti, ze zvyku – linky se barevně nerozlišují, rozlišují se barevně trak-
ce – Č = tramvaje, M = autobusy, Z = trolejbusy. Ačkoli firemní nátěr vozidel trakcí již v době 
tvorby současného designu byl jiný – Ž = tramvaje, Č = autobusy. Značky byly autorovi zadány 
v rozsahu konzultace při tvorbě.“ O tom, jak si v Plzni představují plánovaný interaktivní 
plán, napsali: „Je třeba rozlišovat, pro jaké použití je plán zamýšlený. Na firemním webu le-
tos rozjedeme interaktivní plán, kde budou i výluky apod. Zároveň v létě ve vozech vyměníme 
současné firemní plánky za plánky IDP vnitřní zóny P (zpracoval Krajský úřad a obsahuje 
i změněné trasy linek po dobu rekonstrukce Americké, posílám v příloze). Tedy letos budou dvě 
verze plánku, oboje externě dodávané. Podle dohody s krajem a dle vyhodnocení zkušeností lze 
v příštím roce uvažovat teoreticky o sloučení obou plánků do jediné verze. Ale to již předbíhám 
v úvahách…“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Jak bylo v dotazníku zmíněno, existuje v Plzni několik podobných map. Na přehledu 
regionální dopravy, noční dopravy a dopravy v pásmu P jsou linky odlišeny barevně, ve 
schématech MHD v Plzni a v přehledu zastávek na znamení jsou rozlišeny druhy dopra-
vy. Vizáž plánu je podařená a kladně hodnotím i nabídku různých tematických schémat. 
Značkový klíč vykazuje několik drobných nedostatků, k nimž patří zejména nejasnost 
ve kterém směru jsou trojúhelníkové zastávky jednosměrné, dále špatná rozlišitelnost 
autobusů a trolejbusů podle tenkého lemu splývajícího s linií. Tento problém by se dal 
vyřešit nepatrně silnějším lemem a malým odstupem mezi liniemi. V současné podobě 
totiž sousedící lemy splývají. Přerušovaná linie pro tramvaje je dobrým nápadem, jak na-
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značit podobností s vlakem příslušnost ke kolejové dopravě. V tomto provedení působí na 
první pohled sice trochu rušivě, ale je to spíše otázkou zvyku. V tematických plánech jsou 
doplněny ještě další informace, jako např. místa prodeje jízdenek. Celkově bych hodnotil 
sadu plánů pozitivně a zařadil bych ji nad průměr ČR, i když by neškodilo pár drobných 
úprav.

 Přerov2.2.14 

základní údaje o mapě

název  Přerov, Linky MHD-centrum
zobr. území výřez rozšířeného centra Přerova
autor Ing. Antonín Krejčíř – správce GIS na MÚ Přerov
vydavatel MÚ Přerov
zdroj http://mhd.mu-prerov.cz/images/mapka_prerov.pdf
Platnost 

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa autobusu: —  červená linie
zastávka: —  červené kolečko se žlutou výplní
popis zastávek: —  žlutý rámeček se jménem zastávky a linkami, které zde zastavují
směr linek: —  modrým písmem u okraje mapy, pokud linky vyjíždí mimo zobrazenou ob-
last

toPografie

budovy —
ulice, názvy —
železnice —
vodní plochy, názvy —
vegetace —
směr silnic vycházejících mimo zobrazovanou oblast —

okrajové údaje

název mapy —
logo tvůrce „GIS-Magistrát města Přerova“ —
severka —

měřítko a geometrická přesnost

Ačkoli není měřítko udané, odpovídá přibližně 1:15 000.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán vytvořil podle požadavku MÚ Přerov správce GIS Ing. Antonín Krejčíř. Sám není kar-
tograf, ale tento plán je již několikátý, který vytvořil. Plán byl vytvořen a nadále je spravo-
ván v programu Geomedia, což vyžaduje znalost tohoto prostředí a nemohl by s plánem 
proto pracovat každý. Podobných plánů existuje několik. Obsahují jednotlivé linky, pře-

Přerov (GIS) – výřez obr. 16 
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hled všech linek nebo linky v okolí a jsou dostupné „na webu, infocentru a každý občan 
Přerova je dostal prostřednictvím Přerovských listů až do domu.“ Podklady k tvorbě nebyly 
dodány žádné, autor obdržel „pouze informaci zaslanou e-mailem.“ Postup při tvorbě byl 
následující: „1. projet jednotlivé linky MHD, 2. zakreslit v prostředí 
Geomedia jednotlivé linky a zastávky MHD nad technickou mapou 
Přerova, 3. Vytvořit tiskové sestavy.“ V Přerově se uvažuje o tvorbě 
nového interaktivního plánu. Autor ještě k tvorbě dodává: „Linky 
a zastávky MHD jsou součástí GIS a jejich prezentace je rutinní zále-
žitost, nikoli samostatný projekt.“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Kromě této tematické mapy, která je jen výstupem 
z GISu, vzniká v Přerově ještě jedno opravdové 
schéma MHD. To tvoří student dopravní fakulty 
Jana Pernera Univerzity Pardubice Tomáš Brada, 
který zároveň změny hlásí i panu Krejčířovi. Oba 
jsou stále v kontaktu a spolupracují. S současné 
době je od Tomáše Brady k dispozici na adrese 
http://mhdprerov.ic.cz/ pouze schéma MHD na 
víkendy a svátky, kdy jezdí pouze omezený počet 
linek a schémata jednotlivých linek. Tato sché-
mata jsou ale zajímavá a graficky pěkně vyřešená.

 Příbram2.2.15 

základní údaje o mapě

název  Schéma linek městské dopravy ČSAD Příbram
zobr. území Příbram a okolní obce obsluhované MHD
autor pan Škaloud-vedoucí odboru správy silnic, firma Alfa reklama Příbram
vydavatel MÚ Příbram
zdroj http://www.pribram-city.cz/document.php?obrid=505
Platnost 

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusových linek: —  vše stejným druhem linie, linky odlišeny barevně
zastávka obousměrná: —  kolečko s bílou výplní, na každé lince zvlášť
zastávka jednosměrná: —  půl kolečka
zastávka konečná: —  kolečko se žlutou výplní
popis linek: —  podél trasy bílým písmem v linii, na konečných v obdélníku v barvě linky
jednosměrnost linky: —  šipkou u popisu podél linky
názvy zastávek: —  konečné velkými písmeny tučně

Přerov (T. Brada) – výřez a legendaobr. 17 
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toPografie

symbolicky vyznačené Svatohorské schody a nádraží ČD —
okrajové údaje

název mapy —
legenda —

měřítko a geometrická přesnost

Jedná se o ryzí schéma, proto jsou linky striktně pod úhlem 0°, 45° nebo 90°. Žádné 
měřítko zde nelze určit, zachovány jsou pouze vzájemné polohové vztahy, nikoli však ge-
ometrické poměry.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Schéma linek je „vytvořeno ve spolupráci dopravce, městského úřadu a grafické firmy.“ Pr-
votní návrh vytvořil p. Škaloud – vedoucí odboru správy silnic, grafické úpravy a tisk plá-
nu městský úřad zadal firmě Alfa reklama Příbram. Tato firma nadále provádí potřebné 
úpravy. Schéma je dostupné ve „všech vozech linek MHD Příbram a na webových stránkách 
města.“ Autor měl při tvorbě k dispozici „licence linek MHD Příbram a JŘ těchto linek.“ 
Není známo, v jakém programu byl plán vytvořen, protože je vždy dodáván pouze hotový 
výtisk. Způsob rozlišení a značkový klíč byly výsledkem konzultace zadavatele a grafické 
firmy. Uvažuje se o tvorbě interaktivního plánu. 

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Toto schéma bych zařadil mezi nejlepší, se kterými jsem se v průběhu práce setkal. Znač-
kový klíč je tak jednoduchý a jasný, že je legenda téměř nepotřebná. Celá mapa působí 
přehledně a jednoznačně. Poněkud zvláštní je společné vedení linek 2 a 12 šrafovanou 
linií.

Příbram – výřez a legendaobr. 18 
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  třebíč2.2.16 

základní údaje o mapě

název  Schéma městské autobusové dopravy 
v Třebíči

zobr. území Třebíč
autor grafik dopravní společnosti
vydavatel TRADO-MAD, s.r.o.
zdroj http://www.tradomad.cz/schema.

htm
Platnost  od 1. 1. 2006

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasy autobusových linek: —  linky odlišeny barevně
trasy jednosměrné: —  ztenčená linie
trasy s občasným provozem: —  přerušovaná linie
zastávka obousměrná: —  zelené kolečko s bílou výplní,  
na každé lince zvlášť
zastávka jednosměrná: —  obdélník s bílou výplní
zastávka konečná: —  černé kolečko se žlutou výplní
popis linek: —  podél trasy černým nebo bílým písmem v linii, na konečných v kruhu v bar-
vě linky
jednosměrnost linky: —  šipkou u popisu podél linky
názvy zastávek —

toPografie

názvy městských částí —
rybník Kuchyňka, Židovský hřbitov —
objekty zapsané v UNESCO: —  symbol a název
nádraží ČD, autobusové nádraží, nákupní střediska, pošty, nemocnice: —  symboly

okrajové údaje

název mapy —
legenda —

měřítko a geometrická přesnost

Jedná se o ryzí schéma, proto jsou linky až na jednu výjimku pod úhlem 0°, 45° nebo 
90°. Žádné měřítko zde nelze určit, zachovány jsou pouze vzájemné polohové vztahy, 
nikoli však geometrické poměry.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán vytvořil grafik dopravní společnosti TRADO-MAD, s.r.o. a je to doposud jeho jediný 
plán. Zadavatelem byl dopravce sám. Dále se plánem nikdo nezabývá, protože nenastá-
vají okolnosti, které by to vyžadovaly. Dostupný je na některých zastávkách MAD a na 

Třebíč – výřez  obr. 19 

a legenda
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internetu. Podkladem pro tvorbu byly „trasy jednotlivých linek se zastávkami MAD.“ Není 
známo, v jakém programu byl plán vytvořen, protože byl dodán pouze hotový produkt. 
Značkový klíč a grafiku vymyslel sám autor a způsob rozlišení je výsledkem analýzy sítě 
a konzultace s autorem. Neplánují se žádné změny ani interaktivní plán.

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Na první pohled je zřejmé, že schéma tvořil zkušený grafik, protože působí velice příjem-
ně a vyváženě. Orámování, umístění legendy, volba barev i písma je odpovídající. Při ná-
vrhu značek využil vhodně variabilitu symbolů zastávek a linií, jen hranaté jednosměrné 
zastávky nepůsobí příliš jasně. Také zvolené symboly jsou použity přehledným způsobem. 
Tento vcelku podařený značkový klíč byl ale pravděpodobně nedůsledně použit, protože 
v plánu je poměrně hodně nejasností a protikladů v použití různých značek, např. je záro-
veň použita šipka pro jednosměrnost trasy a tlustá linie, která značí obousměrnou trasu. 
Některé zastávky jsou nejednotnou barvou a různě velké a některé linie nepatrně tlustší. 
Kdyby se ale tyto drobné systematické nedokonalosti odstranily, dostalo by schéma jed-
notný řád a nebylo by mu téměř co vytknout. Spíše zajímavostí je označení supermarketů 
se jmény. 

 zlín2.2.17 

základní údaje o mapě

název  Síť MHD
zobr. území oblast obsluhovaná Dopravní společností Zlín-Otrokovice
autor Zbyněk Ondryáš – správce dopravního informačního systému
vydavatel Dopravní společnost Zlín-Otrokovice, s.r.o. (DSZO)
zdroj http://www.dszo.cz/?section=mhd&file=mapa
Platnost  od 28. 6. 2008

výčet obsahu mapy (prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa trolejbusu: —  středně silná linie
trasa autobusu: —  tenká linie
trať ČD: —  nejtlustší přerušovaná linie
zastávka: —  černé kolečko s bílou výplní
zastávka na znamení: —  šedá výplň
zastávka vlaková: —  červené kolečko s bílou  
výplní
zastávka hranice obvodu integrovaného do- —
pravního systému: IDS v symbolu zastávky
jízdenkový automat: —  písmeno „A“ u zastávky
jednosměrnost trasy: —  šipkou podél trasy
označení linek: —  na konečných v rámečku,  
podél trasy řadou čísel Zlín – výřez a legendaobr. 20 
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oblast s celodenním nástupem předními dveřmi: —  oranžová podkladová plocha
tarifní pásma: —  linie mají barvy podle tarifního pásma, barvy jsou vysvětleny písmeny

okrajové údaje

název mapy —
informace o nástupu předními dveřmi —
platnost —
logo dopravce —
legenda —

měřítko a geometrická přesnost

Objekty jsou do schématu uspořádány tak, aby se dalo tisknout na formát A4. Geomet-
rické vztahy nejsou zachovány a na některých místech ani topologie.

přepis dotazníku a jeho interpretace

Plán tvoří a spravuje v programu CorelDRAW podle zadání DP jeho pracovník na pozici 
správce dopravního informačního systému Zbyněk Ondryáš. Je to jeho první plán, který 
vytvořil a jediný ve městě. Je k dispozici „na internetu, ve vozidlech a na zastávkách (sa-
mozřejmě v odpovídající velikosti).“ Grafiku vymyslel sám autor a „vznikla rozšiřováním 
původního návrhu, který vycházel z grafiky města a zavedených zvyklostí.“ Rozlišení druhů 
dopravy je „podle historických zvyklostí převzato a udržováno, nové prvky dle návrhu auto-
ra.“ Rovněž značkový klíč je „kombinací historicky zavedených a nově navržených značek.“ 
Autor připouští, že by mohlo schéma dostat nový design, také přiznává, že je potřeba plán 
přepracovat, protože je nepřehledný a nevyhovuje cestujícím a k budoucnosti se vyjadřu-
je takto: „Chtěli bychom udělat plán s ohledem na skutečné rozložení zastávek a vzdáleností 
mezi nimi, bohužel v rozsahu v jakém provozujeme MHD plán v této verzi je ve velikosti A4 
(označníky) naprosto nepoužitelný a nečitelný. Co se týče interaktivity, rádi bychom provázali 
schematický plán přímo s vyhledáváním spoje v systému IDOS.“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Toto schéma se stalo na první pohled kandidátem na přepracování. Jeho asi jedinou před-
ností je, že je stále živé a je neustále aktualizováno. Avšak navržený značkový klíč je podle 
mého názoru naprosto nevhodný a navíc je nejasně použit. Schéma vyvolává při pohledu 
pocit nepřekonatelné složitosti sítě MHD, která je přitom ve Zlíně poměrně jednoduchá. 
Cestující v plánu bohužel nemůže najít ani základní informace, které má takový plán 
obsahovat. Abych tuto řadu obecných nedostatků konkretizoval, uvedu několik příkladů. 
Značkový klíč používá variabilitu liniových prvků pro znázornění plošných jevů a naopak 
plošné značky pro atributy bodových objektů. Hranice obvodu IDS je uvedena na trati ve 
směru na Vizovice hned třikrát, ve stejném místě pak chybí některá nádraží. Ačkoli jsou 
hojně použity šipky pro jednosměrnost tras, není možné na většině míst určit kudy kte-
rá linka projíždí a na kterých zastávkách zastavuje. Obecně jsou v plánu úseky tras, kde 
není možné zjistit, jakými linkami jsou obsluhovány a naopak nelze jednoznačně přiřadit 
k linkám jejich trasu.
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 žďár nad sázavou2.2.18 

základní údaje o mapě

název  Síť linek MHD ve Žďáru nad Sázavou
zobr. území Žďár nad Sázavou
autor P. Drdla – správce stránek www.mhd-zr.xf.cz
vydavatel Volné sdružení Za žďárskou MHD
zdroj http://www.mhd-zr.xf.cz/
Platnost  od 9. 12. 2007

výčet obsahu mapy  

(prvky, klasifikace prvků, způsob vyjádření)

obsah��strana � mh��strana �d

trasa autobusu: —  každá linka má svou barvu a linii
trasa pouze pro některé spoje: —  přerušovaná linie
zastávka: —  rozlišeny pro 1 nebo více linek MHD
zastávka společná pro MHD a linkové autobusy: —  
fialový autobus
zastávka pouze pro linkové autobusy: —  červený autobus
označení linek: —  u konečné stanice číslem v rámečku pří-
slušné barvy
jednosměrná zastávka: —  malá šipka u zastávky
jednosměrná trasa: —  velká šipka podél trasy
informace pro MHD: —  ikona
stanoviště TAXI —

toPografie

objekty veřejné správy, kulturní a zábavní střediska: —  
názorné ikony

okrajové údaje

název mapy —
legenda —
webová adresa tvůrce —
platnost —

měřítko a geometrická přesnost

Plán je čistě schematický, proto zachovává pouze topologii, 
nikoli geometrické vztahy.

přepis dotazníku a jeho interpretace

P. Drdla, správce stránek www.mhd-zr.xf.cz „dostal vytvo-
ření plánu na starost na žádost provozovatele internetových 
stránek www.mhd-zr.xf.cz (tedy volného sdružení Za žďárskou 
MHD).“ Byl to jeho první plán, který tehdy vytvořil. K dis-

Žďár nad Sázavou –  obr. 21 

výřez a legenda
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pozici je „pouze tento neoficiální plán, protože dopravce žádný svůj vlastní plán nemá. Kromě 
toho mohou cestující využít i plán MHD v informačních vitrínách MHD na Autobusovém 
nádraží.“ Podkladem při tvorbě byly „jízdní řády (kvůli trasování linek) a dále mapa města 
z ATLAS.CZ (pro souřadnice zastávek).“ Plán je vytvořen v programu Malování. „Postup 
zpracování: 1) určení polohy zastávek dle souřadnic a počty linek projíždějících zastávkami, 
2) určení linek projíždějících jednotlivými úseky, 3) optimalizace znázornění tras pro mini-
malizaci křížení tras, 4) doplnění bodů ve městě, legendy apod.“ „Grafika je částečně vlastní, 
vycházelo se ale z plánů MHD v německy mluvících zemích. Bohužel program Malování neu-
možnil doplnit do plánku všechny navržené náležitosti, jako čísla linek umístěná přímo do čar 
linek, šipky v čáře linky procházející zastávkou pro vyznačení jednosměrné obsluhy zastávky, 
šipky v čarách linek pro vyznačení jednosměrného trasování linek v jednotlivých úsecích apod. 
Tedy podobné věci, jako je tomu například u nedávno vytvořeného plán MHD Třebíč.“ Způsob 
vyjádření i značky byly navrženy autorem. „Do budoucna se uvažuje s propojením plánu sítě 
linek MHD s interaktivní mapou (www.mhd-zr.xf.cz/intermap.htm). Také se uvažuje o vy-
tvoření plánu v jiném programu, protože Malování umožňuje minimum.“

vlastní poznámky, postřehy, zajímavosti

Situace ve Žďáru je na první pohled kuriózní, neboť dopravce ani město nemá žádný plán 
MHD, zatímco dobrovolníci vytvořili hned tři plány. Jeden z nich je využíván veřejností 
a je považován takřka za oficiální, zbylé dva jsou dostupné pouze na internetu, jeden 
z nich je interaktivní. Jak bylo vyplněno v dotazníku, zasloužil by si plán jiné prostředí než 
je Malování. I tak je ale obdivuhodné, jak kvalitního výsledku autor s tímto primitivním 
nástrojem dosáhl. Zajímavé je zohlednění a rozlišení zastávek s linkovou dopravou.
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shrnutí výsleDků sběru2.3 

tabulkové shrnutí výsledků sběru2.3.1 

Legenda:

xxx  nevyplněno

vytvořil (povolání)

pokud není uvedeno jinak,  
autor není kartograf
DP  autor je zaměstnancem DP
MÚ  autor je zaměstnancem MÚ

kdo se stará, snadné/náročné

autor   stará se ten, kdo ho vytvořil
nástupce   nástupce autora  

(autor nepracuje, zemřel,…)
sami    dostali návod a spravují plán 

sami
nikdo-není třeba nejsou změny
nikdo  není nikdo, kdo by to dělal
snadné práce s plánem je jednoduchá
nesnadné  práce s plánem vyžaduje speci-

ální znalosti

podklady 

znalost vlastní znalost sítě
JŘ  jízdní řád
souřadnice souřadnice zastávek (GPS)
mapa  mapa města
schéma schéma vedení linek
trasy  trasy linek
internet internet
licence  lincence k provozování linek
GIS  GIS města
nic  žádné podklady k dispozici

vizáž 

autor  navrženo autorem
manuál grafický manuál dopravce
obec  jednotný grafický výraz obce
převzato  převzato z jiných nebo dřívěj-

ších plánů

vyjádření 

autor  navrženo autorem
konzultace  analýza sítě a konzultace  

s autorem
převzato  převzato z jiných nebo  

dřívějších plánů

značkový klíč 

autor  navrženo autorem
konzultace  analýza sítě a konzultace  

s autorem
převzato  převzato z jiných nebo  

dřívějších plánů
zadáno zadáno autorovi

vývoj

design  chtějí nový design
interaktivní chtějí interaktivní plán
přepracovat  chtějí přepracovat,  

stávající se zdá nepřehledný
vyhovuje změny se neplánují, vyhovuje
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statistika a hodnocení výsledků dotazníku2.3.2 

zjištěno měst s MHD:   134
posbíráno plánů:    cca 80
vybráno měst k oslovení:   42
počet měst, kam jsem volal:  37
rozesláno dotazníků:   46
vyplněno dotazníků:   34
podrobně představeno:   18

Dotazníky vyplňovaly osoby, které měly k plánům rozdílný vztah. Jednalo se jak o autory, 
tak o správce, zadavatele z dopravních podniků, z městských úřadů, ale v několika přípa-
dech i o různé jiné pracovníky, kteří příliš o vzniku a situaci nevěděli.

Rovněž přístup pracovníků byl odlišný. Ačkoli se někteří zpočátku nejevili jako pří-
liš ochotní, nakonec jsem byl mile překvapen, s jakým nasazením dotazník vyplnili a tře-
ba dopsali i něco navíc. Mám dojem, že zejména telefonický rozhovor před samotným 
zasláním dotazníku elektronickou poštou značně zvýšil pravděpodobnost, že se bude ně-
kdo dotazníkem zabývat. Rovněž uvedení, že se jedná o bakalářskou práci, velmi často 
působilo na oslovené velmi pozitivně ve smyslu motivace k vyplnění. Úspěšnost velice 
předčila očekávání, proto byly k podrobnému představení vybrány pouze některé dotaz-
níky, přičemž všechny jsou pak obsaženy v tabulkovém shrnutí.

Ačkoli byl dotazník před rozesláním pečlivě prověřen a konzultován a byla k dis-
pozici i nápověda, došlo u některých otázek k rozdílnému výkladu ze strany vyplňujících 
osob, tudíž nejsou výsledky zcela konzistentní. Většinou se ale nejednalo o zásadní otáz-
ky. Vždy jsem se ale snažil o to, abych zjistil co nejvíce informací. Obě varianty vyplňo-
vání (vlastními slovy a zakřížkováním) byly využívány přibližně stejně často, obyčejně 
v kombinaci.

shrnutí vlastních Postřehů2.4 

Bylo zjištěno, že nejmenším městem s vlastním plánem je Týniště nad Orlicí a největší-
mi městy bez plánu jsou Trutnov následovaný Kolínem (kritériem pro velikost byl počet 
obyvatel: Týniště s 6 249 obyvateli, Trutnov s 31 109 obyvateli, Kolín s 30 158 obyvateli). 
Spekulativní by bylo označení Frýdku-Místku s 59 416 obyvateli jako největšího města 
bez plánu. V tomto městě neexistuje sice plán, který by zobrazoval všechny linky zároveň, 
ale je vyhotoven alespoň dvoulist, který obsahuje pro každou linku výřez z mapy se zakres-
leným průběhem trasy.

Na základě vyplněných dotazníků lze konstatovat, že plány nejčastěji tvoří zaměst-
nanci dopravních podniků, kteří mají obvykle na starosti tvorbu jízdních řádů. Tedy jsou 
to nejčastěji lidé bez odborného vzdělání z oblasti grafiky, resp. kartografie. Pouze dva ze 
zkoumaných plánů (ke kterým byly vyplněny dotazníky) byly vytvořeny profesionální 
kartografickou firmou. Někdy je tato „kartografická nevzdělanost“ z plánu patrná na 
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první pohled, ale najdeme i případy, kdy se autoři svého úkolu zhostili s velkou zodpo-
vědností a výsledkem je produkt takřka na profesionální úrovni. Z velké části se o plán 
stará sám autor.

Ve většině měst je k dispozici stejný plán na internetu, na zastávkách i v doprav-
ních prostředcích, ale někde se můžeme setkat i s interaktivními plány na internetu nebo 
rozdílnými plány pro různé účely a umístění, což se objevuje spíše u větších měst.

Podklady, které mají autoři k dispozici, jsou rozličné. Může se přitom jednat o jízd-
ní řády, bývalé plány, náčrty, souřadnice zastávek, seznamy linek nebo v mnohých pří-
padech i o vlastní znalost sítě. Grafiku plánu, způsob vyjádření, tak jako značkový klíč 
obvykle vymýšlí autoři sami.

Nejčastějším softwarem, ve kterém se v českých městech plány tvoří, je Corel DRAW. 
Můžeme se ale setkat i s plány vytvořenými v Malování a dokonce v jednom případě 
i v PowerPointu. Ve dvou případech byl použit kartografický software (OCAD a QCad) 
a v několika případech programy pro správu GISu.

Požadavky na budoucí vývoj plánu se rovněž značně liší. Bohužel často je tomu tak, 
že tam, kde jsou plány na lepší úrovni, přejí si dopravci jejich další vývoj, vylepšení a za-
vádění interaktivních plánů, zatímco tam, kde plány příliš kvalitní nejsou, vyplnili (vět-
šinou autoři) v dotazníku, že plány vyhovují v současné podobě a neplánují v blízké době 
žádné změny.

Optický dojem je dalším hlediskem při hodnocení map, viz [2], str. 30 až 31. Hod-
nocení optického dojmu je značně subjektivní a pokud bychom se chtěli objektivitě ale-
spoň trochu přiblížit, bylo by potřeba oslovit několik nezávislých pozorovatelů a vysle-
dovat jejich společné reakce. Osobně považuji vybranou skupinu za velice pestrou, což je 
způsobeno originalitou každého plánu a rozdílnými tvůrci. Ve vzorku jsou zastoupeny jak 
velmi vyrovnané a na pohled příjemné plány, tak i obyčejné, přehledné a účelově založené 
plány bez zvláštního výrazu. Vyskytli se však i naopak velmi neuspořádané, divoce barev-
né a rušivé plány, které spíše navozují strach a pocit složitosti hromadné dopravy a tím 
odrazují od jejího používání.
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Jevy a výrazové prostředky3 

jevy, se kterými se můžeme setkat v mhD3.1 

Protože každý systém MHD je originálem přizpůsobeným konkrétním potřebám daného 
města, můžeme se setkat s nejrůznějšími jevy, které chtějí dopravci do plánů zakreslit. 
Uvádím zde souhrn nejčastěji se vyskytujících jevů s rozlišením na jevy bodové, liniové, 
plošné a popisné. V každé kategorii jsou odlišeny jevy z oblasti MHD a jevy ostatní, které 
mohou najít v plánech MHD uplatnění.

Zcela specifické je rozlišování denní a noční dopravy, které je závislé na systému, 
který je v daném městě zaveden. V některých městech mají noční linky odlišná čísla a pak 
je možné je zobrazit do stejného plánu jako denní. Přitom je žádoucí, aby bylo znázornění 
zřetelně odlišné. V jiných městech jezdí v noci jen vybrané linky a ponechávají si označe-
ní z denního provozu. 

bodové jevy

zastávka —
zastávka na znamení —
zastávka s jednosměrným provozem —
zastávka pouze pro některé linky —
zastávka pouze pro některé spoje —
zastávka pouze pro některé druhy dopravy —
zastávka konečná —
zastávka konečná odlišná od počáteční —
zastávka bezbariérová —
zastávka s časovým omezením (např. pouze pro noční dopravu) —
zastávka významná svou funkcí (např. přestupní uzel se zajištěnou návazností) —
hranice tarifních pásem —
automat na jízdenky —

ostatní body zájmu (infocentrum, předprodej, významná budova,   —
kulturní památka, orientační bod,…)
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liniové jevy

trasa veškeré dopravy —
trasa jednoho druhu dopravy —
trasa jedné linky —
trasa jen některých spojů —
trasa s jednosměrným provozem —
trasa s časovým omezením (např. noční linka) —
hranice tarifních pásem —

významné orientační prvky topografie (zejména řeky, dále železnice, hranice,…) —

plošné jevy

tarifní pásma —
oblast zastávek s daným specifikem —

významné orientační prvky topografie (parky, jezera, zástavba…) —

popis

označení linky s různými atributy (jednosměrná v daném místě, noční linka, au- —
tobusová linka,…)
jméno zastávky s různými atributy —
označení tarifních pásem —

popis prvků topografie —

Mnohé jevy se často vyskytují ve vzájemné kombinaci, například:
jednosměrně bezbariérová zastávka na znamení —
zastávka konečná jen pro některé spoje/linky/druhy dopravy —
trasa s jednosměrným provozem jedné linky se zastávkou —

výrazové ProstřeDky, které máme k DisPozici3.2 

Každá kartografická příručka nabízí v detailu rozdílné dělení výrazových prostředků. 
V hrubém pohledu se ale většina publikací shoduje na základních formách. Uvedu zde 
dělení podle [8].

základní tvary vizuálního ztvárnění

bodové značky —
liniové značky —
plošné značky —
tělesa —
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pomocné prostředky vizuálního ztvárnění

popis a typografie —
barva —

grafické elementy

symbol —
text —
grafika —
obrázek —
pozadí —

možnosti obměny značek

velikost —
nasycení a jas barvy —
vzor —
barevný odstín —
směr —
tvar —

S výrazovými prostředky úzce souvisí jejich vzájemné působení, na které je vždy potřeba 
brát ohled a podle [8] by se dalo popsat těmito pojmy:
proporce – vzájemný poměr mezi objekty nebo mezi objektem a okolím
harmonie – je dosažena, pokud jsou prvky podle estetického pocitu správně zkombinovány
kontrast – je poměr světlých a tmavých prvků
estetika – je teorie o zákonech umění, zvláště o kráse, estetický pocit je to, co jednotlivé 
individuum považuje za krásné
kompozice – je estetická skladba grafických prvků
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 Stanovení zásad  4 
pro tvorbu a návrh značek

hlavní cíle4.1 

Hlavním cílem bude vyvinout takový značkový klíč, který
nevyžaduje další doplňující informace v mapové oblasti —
je pro uživatele dostatečně názorný, aby nebylo potřeba často nahlížet do legendy  —
(která však nesmí chybět)
neobsahuje mnoho odlišných značek a pracuje spíše s jejich kombinacemi, pokud  —
to okolnosti umožňují, využije obecně známé symbolické značky
bude v dostatečné míře univerzální a aplikovatelný (pouze s drobnými úpravami)  —
na města s různými rozličnostmi
bude vypadat dobře a zůstane přehledný při aplikaci ve městě s jedním druhem  —
dopravy o třech linkách, tak jako ve městě se čtyřmi druhy dopravy, hustou sítí 
zastávek v centru a řídkou na okraji a velkým počtem linek

Podle průzkumu Mnichovských dopravních podniků, jehož výsledky uvádí [5], jsou 
u plánů pro cestující důležité tyto faktory:

přehlednost —
dobře barevně rozlišitelné dopravní prostředky —
jednoznačné označení zastávek —
jednoduché uspořádání —
dobrá čitelnost —
barevné ztvárnění —
velký formát —
dobrá legenda —
zřetelné označení čísel linek —

Všechny tyto požadavky považuji rovněž za důležité a budu z nich vycházet při návrhu 
vlastního schématu. Můžeme si ale všimnout, že se od plánů neočekává (přinejmenším 
ne v hojné míře) žádná zvláštní polohová přesnost. Tedy je možné v první řadě od zacho-
vání geometrických poměrů upustit a přistoupit ke schematizaci ve velké míře.
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jaký návrh zvolit4.2 

Máme-li se rozhodovat, zda budeme rozlišovat každou linku vlastní barevnou linií nebo 
sloučíme všechny linky jednoho druhu dopravy do jedné linie, je dobré si vyzkoušet, jak 
rychle je pozorovatel schopen pohledem následovat průběh trasy zvolené linky. Jedno-
značně vychází, že sledovat barevnou linii je mnohem rychlejší, snadnější a příjemnější, 
než vyhledávat na každé křižovatce zvolené číslo u každé trasy z křižovatky vycházející.

Proto navrhuji, pokud má být vytvářený plán jediným ve městě, aby každá linka 
měla vlastní čáru odlišné barvy a každý druh dopravy odlišný styl čáry. V tomto případě 
je obvykle z prostorových důvodů nutné zkreslit prostorové vztahy. Toto zkreslení by mělo 
být takové, aby uživatele nesvádělo k odměřování vzdáleností nebo k hledání nezobra-
zených geometrických vztahů. Jako nejvhodnější se tedy jeví systém linií výhradně pod 
úhly 0°, 45° a 90° vzhledem ke spodnímu okraji mapy. Vzdálenosti zastávek by měly být 
pravidelné, podle toho, jak to umožňuje okolní situace a jak to vyžaduje jednoznačnost 
příslušných popisů.

Pokud se rozhodneme, že ke schématu jednotlivých linek pořídíme ještě mapu jed-
notlivých druhů dopravy, měla by tato mapa být až jako druhou v pořadí, doplňkovou. 
V tomto případě je naopak žádoucí mapu připravit na vhodně generalizovaném a potla-
čeném topografickém podkladu, aby nabídla další funkce, jako jsou umístění jednotli-
vých tratí do prostoru města a zobrazení jejich geometrických vztahů a mohla tak doplnit 
základní schematický plán. 

volba barev4.3 

Zatímco volba barev ve schématu je ovlivněna různými faktory a je spíše věcí estetiky 
a odzkoušení, na přehledové mapě je dobré dodržet zavedený a obvykle používaný systém 
barev:
červená:  tramvaj
zelená:  trolejbus
modrá:  autobus
černobílá:  železnice

Pokud v plánu používáme jako podklad pro různá tarifní pásma určité barvy, je dobré toto 
rozlišení zachovat i pro další mapy a schémata. Tedy pokud zobrazujeme stejné jevy v růz-
ných mapách, zachovávejme jejich jednotný výrazový prostředek. Podobně to platí i u za-
stávek. Jednou zavedený značkový klíč je vhodné použít na všech příbuzných mapách.

co Do Plánu Patří a co ne4.4 

Prvky topografie je třeba s velkou rozvahou vybírat a zobrazovat pouze ty velice důležité 
pro orientaci. To bývá často řeka, jejíž průběh mnoho uživatelů zná z klasické mapy, je 
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dobře rozeznatelná při cestování a pomůže rozdělit město na menší oblasti. Pokud je 
město často navštěvované turisty vyhledávajícími kulturní památky, můžeme decentním, 
vhodně zjednodušeným, ale pro turistu pochopitelným způsobem naznačit jejich polohu 
tak, aby bylo z plánu zřejmé, na jaké zastávce má vystoupit, aby se k objektu dostal.

noČní DoPrava4.5 

Zatímco v denní dopravě se většinou setkáváme všude s podobnými jevy a můžeme pro ni 
stanovit společné zásady, u noční dopravy se setkáváme v každém městě s různými speci-
fiky, které úzce souvisí s plánováním noční dopravy (odlišné nebo stejné označení linek, 
odlišné nebo stejné trasy linek). Proto se zmíním o noční dopravě jen krátce, konkrétní 
podobu plánu je potřeba vyřešit s přihlédnutím ke konkrétnímu způsobu řešení noční 
dopravy. Pokud je noční doprava zavedena, nabízejí se vesměs dvě možnosti zakreslení.

Zaprvé můžeme noční linky zakreslit do stejného plánu, přičemž je potřeba dbát na 
to, aby byly od denních na první pohled odlišitelné. Tuto variantu zvolíme, pokud mají 
linky v noci odlišné označení.

Zadruhé můžeme pro noční dopravu vytvořit samostatný plán. Zde je potřeba vizáž 
plánu zřetelně odlišit od plánu denní dopravy a naopak výrazové prostředky v co největší 
míře zachovat. Toto řešení je nutností v případě, kdy v noci jezdí linky stejně označené 
jako ve dne, avšak po jiných trasách. Pokud jezdí pouze vybrané linky se stejným ozna-
čením a po stejných trasách jako ne dne, není samostatný plán nutný, ale jeho tvorba 
je spíše slušností vůči cestujícím, neboť umožňuje zjednodušenou orientaci v nočních 
hodinách a není nutné zjišťovat v jízdním řádu, zda vybraná linka v noci jezdí nebo ne.

návrh znaČkového klíČe4.6 

Zde platí obecná zásada: „Značky mají odpovídat své dimenzi a obměňovat máme pří-
slušné značky.“ Takto bychom mohli shrnout jedno ze základních pravidel v kartografii, 
které praví, že plošné jevy máme vyjadřovat plochami, liniové prvky liniemi a bodové 
záležitosti bodovými značkami. Zároveň je třeba pro atributy bodových jevů využít varia-
bilitu bodové značky a při rozlišení jevů liniových budeme obměňovat příslušnou linii.

V tomto smyslu budu využívat nabídky geometrických symbolů bodových značek 
z důvodu jejich velké schopnosti kombinace, jakož i nabídky stylů čar. Dříve než začnu 
značkový klíč vyvíjet, je potřeba rozmyslet a stanovit, jaké jevy budu chtít v plánu zob-
razit a jaké různé mohou být jejich atributy. Pro tento účel jsem sestavil tabulku, která 
obsahuje na jedné straně jevy a jejich variace, na druhé straně příslušné možné označe-
ní. Ačkoli je tato tabulka návrhem kompletní legendy, je nutné vždy počítat s místními 
odlišnostmi, které je třeba při vyhotovování konkrétního plánu také promyslet a vyřešit. 
V každém městě jsou totiž specifické požadavky a odlišné zvyky a rovněž místní cestující 
jsou zvyklí hledat v plánech vždy trochu jiné informace. Tyto „krajové zvyklosti“ je vhod-
né zachovat, aby mohla být podoba plánu při přechodu ze starého na nový obecně přijata, 
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i když můžeme připustit drobné úpravy nebo odlišný způsob vyjádření. Informace, pokud 
je pro plán relevantní, by však při obnově měla zůstat zachována a také řádně vysvětle-
na. Proti místním specialitám stojí základní informace, které v plánu hledají návštěvníci 
města neznalí místních zvyklostí, a ty musí být v každém plánu zobrazeny pokud možno 
stejným způsobem.

jev značka popis

zastávka
obdélník nebo kolečko (duté pokud je potřeba  
prostor pro atributy, jinak může být vyplněné), 
značka i popis zastávek černě

– jednosměrná šipka (trojúhelník) uvnitř zastávky

– na znamení obrys přerušovaně

– bezbariérová barevná výplň

– konečná denní bus/trol/tram
geometrický tvar podle druhu dopravy, barva podle 
linky, velikost umožňující umístění označení linky

– konečná noční bus/trol/tram geometrické tvary s černým okrajem a písmem

– alternativní konečná dutá varianta odpovídající konečné

– vlak
černý obdélník s bílou výplní, velikostí můžeme 
rozlišit význam zastávky

trasa
barvy nechat plné (zesvětlené ponechat v záloze 
např. pro stavbu nebo potlačení při výlukách),  
čáru pravidelné dopravy vždy souvislou

– denní bus/trol/tram
jednotlivé linky, druhy dopravy pomocí tloušťky, 
druhu a barvy čáry

– noční bus/trol/tram noční linky s černým lemem

– jednosměrná šipkou podél trasy

– alternativní přerušovanou

– vlakové tratě 
černou, buď plnou nebo zavedenou  
železniční čárou, šedou pro odlišné tratě

tarifní pásmo
podkladovou plochou – zesvětlenou barvou,  
plná barva pro záležitosti související se zónami 
(např. číslo tarifní zóny, popis zóny)

popis zastávky
velikostí a řezem písma  
můžeme rozlišit význam zastávky

jízdenkový automat
umožňuje rozlišit dostupnost  
různých druhů jízdenek

legenda, jiná specifika,…
s využitím obrázkových fontů  
lze vhodně použít symbolické značky

Návrh značkového klíčetab. 3 
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Dobrým vodítkem pro umístění textu je úhel 45° vzhledem k probíhající linii. Tak dosáh-
neme toho, že bude text vždy dobře čitelný, protože u vodorovných a svislých linií bude 
pod úhlem 45° a u šikmých linií bude vždy vodorovně. Pokud ale toto pravidlo někde 
nebude dodrženo ve smyslu, že nám dostatek prostoru umožní umístit text například 
u svislých linií vodorovně, nedá se nic namítat. Hlavní je, aby text zůstal vždy dobře čitel-
ný a bylo jasné, ke kterému objektu patří.

Intuitivnost nebo přinejmenším schopnost rychle si na nový značkový klíč zvyk-
nout jsou také důležité požadavky, ke kterým by se při návrhu nového vzhledu plánu mělo 
přihlížet, proto je na místě, když převezmeme z původního plánu nebo z jiných obecně 
známých map některé způsoby vyjádření. Tím se rozumí například použití černobílé linie 
pro železnici nebo zachování původních markantních barev. Drobností hodnou zmínění 
je vyznačování jednosměrnosti. Obecně doporučuji používat šipky, protože jejich smysl je 
jasný i těm, kteří například jezdí vlevo.

Pokud je nějaké označení buď obecně známé nebo v daném městě zažité, nemá 
smysl, a bylo by to spíše kontraproduktivní, vymýšlet a zavádět nové metody. Příkladem 
pro všechny by mohl být návrh na přebarvení linek pražského metra. Při zavedení nového 
plánu je vždy třeba počítat s určitým odporem a je nanejvýš vhodné místní zvyklosti peč-
livě při tvorbě konzultovat, abychom tento odpor minimalizovali a abychom byli schopni 
novou podobu před cestující veřejností obhájit.
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Vypracování plánu podle zásad5 

Pro vytvoření nového schematického plánu MHD podle stanovených zásad jsem si vy-
bral síť linek ve městech Zlín a Otrokovice, která jsou obsluhována Dopravní společností 
Zlín–Otrokovice, s.r.o. Tato města jsem vybral proto, že jejich síť obsahuje několik druhů 
dopravy a dostatek jevů, na kterých je možné demonstrovat variabilitu vyvinutého znač-
kového klíče.

volba Programových ProstřeDků5.1 

Plán jsem tvořil v softwaru Illustrator a Illustrator CS2 od firmy Adobe. Software jsem 
zvolil proto, že umožňuje práci s vektorovou grafikou, práci s hladinami a definování 
vlastních stylů a symbolů. Tyto vlastnosti jsem považoval za důležité a předpoklad se uká-
zal jako správný, neboť všechny tyto funkce jsem ve velké míře využíval. Dalšími důvody 
pro volbu Illustratoru byla jeho dostupnost ve školních laboratořích a to, že byl předmě-
tem výuky, takže jsem měl zajištěný dostatek odborných poradců.

PoDklaDy5.2 

Jako podklady, ze kterých jsem při tvorbě vycházel, jsem použil původní plány, jízdní řády 
linek dostupné na stránkách dopravce a server www.mapy.cz. V průběhu tvorby se tra-
sy linek několikrát změnily. Postupně jsem tedy vycházel z různých schémat a různých 
jízdních řádů. To znamená, že zobrazené vedení linek neodpovídá žádnému časovému 
okamžiku. Proto je uvedena pouze fiktivní platnost od 3. 9. 2008. V žádném z pokladů 
nejsou uvedeny informace o bezbariérovosti zastávek, což je důvodem, proč není značka 
použita ve schématu, ačkoli je uvedena v legendě.

PostuP Práce5.3 

Nejprve jsem rozvážil, v jakých rozměrových dimenzích se budu pohybovat, a rozhodl 
jsem se, že velikost objektů přizpůsobím tak, aby byly viditelné, rozeznatelné a čitelné 
při tisku pokud možno na formát A4 a určené pro pozorování z běžné čtecí vzdálenosti. 
Později se ukázalo, že rozsah území vyžaduje při zvolené velikosti prvků o trochu větší 
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prostor, proto je konečná verze na formátu A3. Definoval jsem styly čar pro různé druhy 
dopravy a vytvořil tabulku barev pro jednotlivé linky. Jako symboly jsem vytvořil značky 
pro zastávky, šipky pro jednosměrnost, jízdenkové automaty. Při rozdělování vrstev jsem 
myslel na pozdější snadnou možnost výběru prvků pro editaci. Nakonec jsem zvolil ná-
sledující strukturu vrstev a podvrstev:

popis

názvy zastávek

konečné —
obyčejné —

zastávky

konečné trolejbus —
konečné autobus —
obyčejné —
vlakové —

jízdenkové automaty

popis linek

linky

autobus —
trolejbus —
vlak —

topografie

tarifní zóny

pracovní vrstva

předlohy

Zpočátku jsem na pozadí podložil původní schéma Zlína, které rozlišuje druhy dopravy, 
a pokusil se tvořit vlastní trasy linek podobnými tvary. Takto byla vytvořena levá třetina 
plánu od Otrokovic po Prštné. V oblasti centra ale přestal tento systém fungovat. Zde bylo 
nutné nejprve rozluštit po jakých trasách jednotlivé linky jezdí a následně bylo potřeba 
vymyslet prostorově úsporný způsob zakreslení zastávek Náměstí Práce, Náměstí Míru 
a Školní. V tomto místě totiž jezdí 19, resp. 18 linek paralelně po dvou trasách. Zastávky 
Náměstí Míru a Školní leží každá na jiné ulici. Ulice jsou proti sobě jednosměrné a jsou 
od sebe vzdáleny v místě zastávek asi 250 m. Obě zastávky jsou jednosměrné a jsou obslu-
hovány stejnými linkami. Každá linka jezdí směrem na východ přes Školní a směrem na 
západ přes Náměstí Míru. Z tohoto důvodu bylo možné zastávky sloučit a naznačit mezi 
nimi park, aby bylo zřejmé, že neleží na jedné ulici.

Pro zbytek plánu jsem zvolil způsob tvorby, který je rychlejší a použitelný i pro města, 
kde žádný původní plán neexistuje. Podložil jsem na pozadí topografickou mapu, umístil 
jsem zastávky na svá místa a propojil je jednotlivými linkami. Na tomto místě jsem si 
všimnul, že v původním schématu nebyla zobrazena řeka a že některé zastávky neodpo-
vídají polohou vůči železniční trati skutečnosti. Rozhodl jsem se tedy umístit do svého 
schématu řeku a upravit vzájemnou polohu zastávek, řeky a železnice podle skutečnosti.
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Když byly všechny zastávky a linky umístěny nad topografickou mapou, rozmyslel 
jsem, jak celou síť schematizovat, tzn. napřímit trasy a umístit zastávky v pravidelných 
intervalech. Bylo potřeba zohlednit v konkrétních místech nároky na prostor pro jednot-
livé popisy zastávek, konečné zastávky, křížení a odbočky.

V původním plánu byly barevnými podkladovými plochami vyznačeny oblasti s ce-
lodenním nástupem předními dveřmi. Tento jev jsem ve svém schématu nezobrazil, ne-
boť se domnívám, že pro orientaci v síti linek není příliš podstatný a každý cestující se 
tuto skutečnost dozví při čekání na zastávce. Pokud by zadavatel trval na zobrazení, bylo 
by možné tento jev pojmout buď jako plošný (oblast zastávek) a například podložit za-
stávky jemnou šrafurou nebo jej považovat za vlastnost zastávek a využít pro zobrazení 
variabilitu značky zastávky nebo jejího názvu.

Jedinou oblastí, kde jsem nedodržel topologii, je trasa linky 51 v Malenovicích. Lin-
ka zde jezdí jednosměrně, cestou svou trasu kříží a projíždí v jednom směru téměř bez 
zastavení. Zde jsou uvedeny tři možné varianty zobrazení. Zvolil jsem třetí, která sice 
není topologicky v pořádku, ale je nejpřehlednější a vzhledem k malému rozsahu území 
je přijatelná (nejvzdálenější zastávky jsou od sebe necelý kilometr).

jediná topologicky čistá  
varianta, zároveň ale  
nejméně přehledná

přehlednější varianta,  
kromě zastávky „Zabrání“  

odpovídá topologii

nejpřehlednější varianta,  
neodpovídá topologii

Pokud má linka delší trasu, pozorovateli velice pomůže její označení v průběhu linky, 
aby nemusel vždy vycházet od konečné stanice. Pro toto označení jsem zvolil malé číslice 
v průběhu linky se stejnou barvou, takže toto označení nemá žádné nároky na místo a je 
jednoznačně přiřaditelné. Číslice jsem uvedl na místech, která jsou vzdálená od koneč-
ných a kde je velká koncentrace linek.

Při tvorbě legendy jsem se nechal inspirovat firmou SmartGIS a ztvárnil ji poněkud 
neobvykle. Pod označením vysvětlivek je zhotoven výřez z fiktivní mapy, kde jsou použity 
a popsány jednotlivé značky. Na závěr jsem umístil popisné údaje (název mapy, platnost 
a tvůrce).

Varianty zobrazení linky 51tab. 4 
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Závěr a návrhy na další průzkum

Poznatky, které z Práce vyPlynuly

Práce nabízí ucelený přehled současného přístupu k problematice tvorby schémat MHD 
v českých městech. Bylo potvrzeno, že plány vznikají z kartografického pohledu z velké 
části v amatérských podmínkách, což se často odráží na jejich kvalitě. V práci se podařilo 
stanovit zásady pro tvorbu schémat a navrhnout možný značkový klíč. Ke konci vyplynu-
lo, že by pro přehlednost bylo lepší zavést jednotný pojem „schéma sítě MHD“ namísto 
plánu, schematické mapy apod. Poučením pro mě bylo příliš nahodilé rozdělení měst 
podle velikosti a z toho plynoucí výběr příliš mnoha měst k podrobnému hodnocení. Při 
kategorizaci podle [7] má vzniknout lichý počet kategorií, maximálně sedm, přičemž by 
v každé měl být přibližně stejný počet zástupců. Jinými kritérii pro tvorbu kategorií by 
mohl být počet linek, přepravených osob nebo druhů dopravy.

návrhy na Další Průzkum

V další práci by mohl být podrobněji rozvinut způsob zobrazení noční dopravy. Pokud 
opustíme hranice města, stálo by za úvahu, jak řešit podobné plány pro regionální do-
pravu. Trendem v Německu je znázornění „hustoty“ provozu – intervalů spojů na jed-
notlivých úsecích, což je v regionální dopravě mnohem důležitější než v MHD. Prů-
zkum plánů ve srovnatelně velkých městech v zahraničí by mohl být rovněž dobrou 
inspirací.

Specifikem jsou velkoměsta s větším počtem druhů dopravy a rozsáhlou sítí zastá-
vek. Zde bychom se mohli pokusit vyvinout takový plán, který by umožňoval vzájemné 
překrytí jednotlivých tematických částí a tím individuální kombinaci nebo plán, který 
by přehledně umožnil zobrazení veškerého obsahu najednou.

Možnostmi rozšíření obsahu schémat jsou digitální a interaktivní mapy, které 
umožňují zobrazení různých vrstev a jejich kombinací, takže se zobrazuje pouze to, co 
je momentálně potřeba. Zároveň je možné zobrazit mapu v různých stupních přiblížení, 
čímž se zamezí přílišnému zatížení mapy.

Z marketingového hlediska je dobré rozmyslet, zda je pro kartografa přijatelné, aby 
dodal s produktem i „know-how“ (např. knihovny stylů a symbolů) a zda vůbec dodávat 
soubor v původním formátu (tj. s možností velkou část vlastní tvorby nechat zkopíro-
vat) nebo je lepší si ponechat výsadní postavení editora a být nonstop k dispozici. Tyto 
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záležitosti se dotýkají autorského práva a musí být předem definovány v zadání zakázky 
a v následné smlouvě.

Důležitým faktorem je dobrá distribuce a vůbec dostupnost plánů. Nabízejí se tyto 
možnosti, kde plán zveřejnit a kde plán hledat: internet, městská infocentra, střediska 
MHD, autobusová a vlaková nádraží, zastávkové označníky, zastávkový mobiliář, uvnitř 
prostředků MHD. Interaktivní pak mohou být dostupné na internetu, v kapesních počí-
tačích nebo na infopointech s dotykovou obrazovkou.

závěr

Měl jsem štěstí na velmi zajímavé téma bakalářské práce, které zpočátku mohlo pro ně-
koho vypadat spíše okrajově, ale ukázalo se, že úzce souvisí s mnoha dalšími disciplínami 
a bude-li rozšířeno, má šanci stát se i tématem diplomové práce. Příjemně mě překvapil 
a potěšil zájem všech, kteří se s prací seznámili nebo mi pomáhali.

Schémata MHD stojí zcela neprávem na okraji zájmu kartografů a přitom je denně 
používá mnohonásobně větší počet lidí než ostatní kartografická díla. Ačkoli by se moh-
lo zdát, že klasické papírové mapy jsou vytlačovány moderními technologiemi, zvláště 
u schémat MHD to neplatí. Řekl bych, že interaktivní plány jsou spíše důležitým krokem 
vedle než velkým krokem vpřed. Bezesporu užitečně doplňují ty papírové, avšak nahradit 
je nikdy nemohou.
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MHD è. 5

sídlištì

Øepištì

Lískovec Elis

Lískovec
samoobsluha

Lískovec
pož. zbroj.

Lískovec Fabík

Frýdek rozc.
k Válc.pl.

Lískovec
mateøská škola Lískovec

Hájek

ul. Horní

Nová Osada

u nemocnice

rozc. u školy

žel. st.
AN

Nový byt

magistrát

poliklinika

ÈSAD

17. listopadu

Štandl

Olešná

U Václavíkù

Zelinkovice

Chlebovice støed

Chlebovice kostel

Anenská

Politických
obìtí

Ostravská

MHD è. 3

TESCO

Letná

vodárna

blok 27

kotelnaFrýdlantská

gymnázium

ÈSA vìž. domy

8. ZŠ

Slezan 01
Nový byt

Na Veselé

rest. U Gustlíèka

Beskydská

Revoluèní

magistrát

N.Dvory Pavlík

rest. U Huèky

mìst. høbitov

VÚHŽ

Linky MHD ve Frýdku-Místku platné od 3.3.2008

MHD è. 1 Letná

žel. st.

Slezan 03
/ Riv. toèna

Politických
obìtí

Frýdlantská

AN

Nový byt

magistrát

u nemocnice

rozc. u školy

sídlištì

rozc. k Válc. pl.

Lískovec Fabík

Hájek

Lískovec
mateøská škola

Lískovec
samoobsluha

poliklinika

Lískovec
pož. zbroj.

Nad Lipinou

MHD è. 2

TESCO

17. listopadu

ÈSAD

u dálnice

Anenská

Ostravská
Politických
obìtí

poliklinika

AN žel. st.

Na Veselé

rest. U Gustlíèka

Dobrovského

Olešná

Hutní montáže

Na Vyhlídce

MHD è. 6
Pavlíkova

Palkovická

Pod Puklí

Beskydská
Riv. toèna
Slezan 03/

Frýdlatská

Politických
obìtí

Anenská

Slezan 01

Revoluèní

u nemocnice

Povodí Odry

Dobrovského

rest. U Gustlíèka

Na Veselé

žel. st.AN
poliklinika



Linky MHD ve Frýdku-Místku platné od 3.3.2008

Anenská

Slezan 01

Lískovecká

rozc. u školy

u nemocnice

magistrát

Ostravská

poliklinika

MHD è. 10

Anenská

Slezan 01

Revoluèní

magistrát

Ostravská

poliklinika

MHD è. 19

kotelna

blok 27

vodárna

Slezan 03

Frýdlantská

Nový byt

žel. stan.
Anenská

Slezan 01

Revoluèní

magistrát

Ostravská

poliklinika

MHD è. 20

Nový byt

žel. stan.

Hutní
montáže

Válc. pl.
u žel. st.

ul. Dlouhá
Válc. pl.
podchod

MHD è. 7
Letná

vodárna

blok 27

kotelnaFrýdlantská

Anenská

u dálnice

ÈSAD

Husinec

Válc. pl.
aut. st.

rozc. k Válc. pl.

sídlištì

Lískovecká

Revoluèní

magistrát

Dobrovského

rest. U Gustlíèka

Na Veselé
poliklinika

AN

Politických
obìtí

Nový byt

Èerná cesta

rest. U lesa

Nové Dvory statek

Anenská

Slezan 01

Lískovecká

rozc. u školy

u nemocnice

magistrát

Ostravská

poliklinika

MHD è. 9

kotelna

blok 27

vodárna

Slezan 03

Frýdlantská

17. listopadu

Frýdlantská

MHD è. 12

Anenská

Riviera toèna

TESCO

Politických obìtí

AN
poliklinika

HYPERNOVA
BAUMAX
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Schéma vedení linek
MHD Sokolov

www.autobusy-kv.cz 
info.so@autobusy-kv.cz 
Tel. 352 604 232

Linka 1 • Březová - Dolní Rychnov - Sokolov,aut.nádr
- Dolní Rychnov - Březová

Linka 2 • Lomnice - Svatava - Sokolov,aut.nádr.

Linka 3 • Sokolov,ul.Závodu Míru - Sokolov,nádraží ČD 
- Tisová,ETI

Linka 4 • Sokolov,sídl.Michal - Těšovice - Sokolov,aut.nádr.
- Těšovice - Sokolov,sídl.Michal

Linka 5 • Sokolov,ul. Závodu Míru - Sokolov,sídl.Michal
- Sokolov,Městský úřad - Tisová,Eti

Linka 6 • Sokolov,sídl.Michal škola - Vítězná II - Sokolov,aut.nádr.
- Vítězná II - Sokolov,sídl.Michal škola
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